

## Belföldi hírek

1977. március 26. szombat  
-----

bb.1. ifjúsági nagygyűlés - koszoruzás a szovjet hősi emlékműveknél - készülődés a felszabadulás 32. évfordulójára

i gy /fe/p pr la

1977. március 26.

győri margit, az mti tudósítója jelenti:

Legnagyobb nemzeti ünnepünk, április 4. felszabadulásunk 32. évfordulója megünneplésére készül az ország. a városokban és falvakban, a munkahelyeken bensőséges ünnepségeken emlékeznek meg a szabadságért elesett hősekről. tekintenek vissza arra a hősi korszakra, amelyet 1945-től napjainkig ivel át történelmünk.

a hagyományos ünnepélyességgel köszönti a főváros népe az idén is felszabadulásunk évfordulóját. fellobogozzák a központi tereket, s az évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal díszítik a középületek és a fontosabb állami intézmények homlokzatát. az ünnep egyik látványossága lesz az esti diszkivilágítás: nagy fényerejű reflektorokkal világítják majd meg a főváros központi épületeit, műemlékeit, a dunahidakat, valamint a gellérhegyi felszabadulási emlékművet és a felvonulás téri lenin-szobrot. az évforduló alkalmából április 2-án ünnepi külsőségek között, katonai tiszteletadással vonják fel az állami zászlót az országház előtti kossuth lajos téren, a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját, a munkásmozgalom vörös zászlóját pedig a gellérthegyen. az állami zászlónál 3-án és 4-én délb. zenés őrségváltás lesz.

/folyt köv ./

-1-

0

bb.1./ ifjúsági.....folyt/p

az ujkori történelmünk legkiemelkedőbb dátumához kapcsolódó megemlékezések már napokkal előbb megkezdődnek. már hagyományosan a felszabadulási ünnepekhez fűződik a kiváló és érdemes művész címek átadása, valamint az irodalmi és művészeti díjak adományozása, - erre az idén március 31-én kerül sor. szombaton, április 2-án, a parlamentben kitüntetések kerülnek átadásra - a párt és a kormány vezetőinek jelenlétében - azoknak, akik a tudomány, a műszaki fejlesztés, a termelés szervezése és irányítása vagy a közvetlen termelőmunka, a gyógyítás és az oktatás-nevelés területén járultak hozzá kimagasló eredményekkel a szocializmus építéséhez. a rádióban és a televízióban április 2-án hangzik el dr. maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának ünnepi beszéde. április 3-án este díszünnepséget rendeznek az operaházban: aszafjev párizs lángjai című balettjét mutatják be. április 4-én este az elnöki tanács ünnepi fogadást ad a parlamentben. a meghívottak között lesznek politikai, állami, társadalmi életünk képviselői, valamint az üzemek, vállalatok, intézmények kiváló dolgozói.

az ünnepi megemlékezések kegyeletes aktusai : tiszteletadás a hazánk felszabadításáért életét áldozó 300 ezer szovjet hős emléké előtt. április 2-án a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa, a minisztertanács, a fegyveres erők, valamint a tömegszervezetek és mozgalmak képviselői helyezik el a hála és a megemlékezés koszorút a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél és a hősök terén. az ezt megelőző napon a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya, valamint a fegyveres erők nevében elhelyezik a megemlékezés virágait a rákosligeti temetőben a román hősök síremlékénél. koszoruzási ünnepség lesz a solymári angol katonai temetőben a felszabadító harcokban elesett angol, ausztrál, lengyel, kanadai, és új-zélandi katonák emlékművénél, továbbá a budaörsi uton, a fasizmus elleni harcokban hősi halált halt amerikai katonák emlékművénél. kegyeletes megemlékezés színhelye lesz a harkányi bolgár hősi emlékmű, s koszoruzási ünnepséget tartanak beremenden a jugoszláv katonai temetőben.

/folyt köv ./

bb.1./ ifjúsági.....2.folyt/p

fővárosszerte a lakosság, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői kegyeletes megemlékezéseket tartanak a szovjet hősi emlékműveknél, emléktábláknál és szobroknál. a mártirhalált halt szovjet parlamentter, osztapenko kapitány budaörsi uti emlékművénél a xi. kerületi üzemek, vállalatok dolgozói helyezik el virágaikat. a városrész lakói megkoszorúzzák a gellért téri szovjet emlékművet, s az albertfalvai emléktáblát is azon a helyen, ahol a felszabadító szovjet hadsereg katonái először lépték át 32 esztendővel ezelőtt a városrész határát. elviszik virágaikat a budapestiek a fellobogozott istván térre, a csörsz utcai szovjet hősi emlékműhöz, a kerepesi temetőben lévő szovjet hősi emlékműhöz és az orvul meggyilkolt steinmetz kapitány pestlőrinciszobrához.

felszabadulásunk ünnepe alkalmából a fővárosi fiatalok, ifjúkommunisták, s a legifjabb nemzedék piros-és kék-nyakkendős tagjai megemlékezéseken köszöntik szocialista vívmányainkat. április 4-én délelőtt virágokkal borítják a gellérthegyi felszabadulási emlékmű talapzatát a kerületek ifjúkommunistáinak képviselői. emlékezés az utóbbi 32 esztendőre, a szocializmus teljes felépítésében való lelkesítő feladatvállalás, a szovjetunióhoz fűződő barátság erősítése, az internacionalista meggyőződés, a békéért, a nemzeti függetlenségért, és a társadalmi haladásért küzdő népekkel való mélyszéles szolidaritás hatja át a fővárosi ifjúság nagygyűlésének gazdag eseményeit, programját. a gellért hegyen a jubileumi parkban 25 ezer fiatal várnak a kisz központi bizottsága és budapesti bizottsága által rendezett nagygyűlésre. ott lesznek a kisz legifjabb tagjai, akik a közelmúltban tettek fogadalmat, hogy életükben, tetteikben a nagy elődök példáját követik, hűek lesznek a párt és a kisz zászlajához. deák gábor, a kisz központi bizottságának titkára mond ünnepi köszöntőt, majd a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoport művészegyüttese és a kisz központi művészegyüttese dalokat ad elő. a gazdag művészi műsorban két színpadról felváltva fiatal előadóművészek tolmácsolásában hangzanak el az internacionalizmus, a béke, a szolidaritás gondolatát hordozó szavalkatok.

/folyt köv ./

bb.1./ ifjúsági.....3.folyt/p

a magyar-szovjet baráti társaság és vállalati, intézményi, termelőszövetkezeti, iskolai tagcsoportjai ünnepségeket, baráti találkozókat rendeznek. a szovjet testvérmegyékből és testvérvárosokból érkező dolgozókat, fiatalokat nagy szeretettel várják a helyi ünnepségekre. április 4-e alkalmából újabb 67 munkahelyi iskolai tagcsoport alakul meg szerte az országban, vállalva a baráti társaság nemes feladatainak teljesítését, népeink történelmi múltban gyökerező barátságának erősítését./mti/

--

bb 3. vizen a szot vitorlásflotta

vid/kz/pg la

1977. március 26.

a balatonon - bár a hivatalos szezonnyitásra még csak májusban kerül sor - már vízre rakták az első vitorlás-hajókat. a napokban az utolsó nagy vitorlásokat, a yachtokat is vízre rakták, miután valamennyit felújították, újból festették.

anagy hajók rendszeres járataikat azonban csak később kezdik meg.

a szot 18 nagyméretű vitorlás hajóján 1957 óta már több mint egy millióan utaztak. tavaly az utasok száma elérte a nyolcvan ezret. idén további forgalmi emelkedésre számítanak.

a balatonfüredi séta vitorlás-központon kívül siófokon, balatonföldváron és balatonlellén szerveznek ugynevezett alközpontokat. a kisebb vitorláshajók a tópart többi szak-szervezeti nyaralóközpontjában is a beutaltak rendelkezésére állnak./mti/

--

bb 2. április 1-ig helyezik ki a padokat és a játszószerkeket a budapesti parkokba

i/-don/mm/pr/pg la

1977. március 26.

a fővárosi parkokba és játszótérre április 1-ig folyamatosan kihelyezik az újrafestett padokat, székeket, valamint a gyerekek játszószerkeit. a budapesti köztereken, parkokban és tereken mintegy 120 féle egyéni és csoportos játékra alkalmas, összeségében 8.800 játszószer található

/folyt, köv./

-4-

bb 2. / április 1-ig...folyt/pg

a játékalomány gazdagításában közreműködő kertészeti vállalat újdonságai igen rövid idő alatt népszerűvé váltak. a tereken sok olyan játék van, amelyet a legkisebbek és a legnagyobbak egyaránt használhatnak, de számos olyan is, amelyet csak egy-egy korcsoportnak - így a 2-3 éveseknek, az óvodáskorúaknak, az általános- és középiskolásoknak - szántak. a 6-10 éveseknek ajánlják azt a körforgót, amelyen függeszke a kar- és a hasizomzat erősödik. a kuszórács a mászógula, a kis- és a nagy mászófal a különböző izmok erősítésén kívül az ügyes mozgást fejleszti. a 6-18 éveseknek szánták a kombinált tornaállványt. a csőszerkezetű, sokféle mászó-függeszke és tornaszerből összeállított állvány a sokoldalú mozgásfejlesztésre alkalmas. a 3-10 évesek közkedvelt játéka mászófa, a többives, rácsszerkezetű „nagy-hullámon”, egyszerre többen próbálhatják ki ügyességüket.

a korszerű játszótérrekről már nem hiányoznak a különböző sportszerek sem. van tornakorlát, tornafal, létrás tornafal gyűrűvel, mászókötel, rudállvány, felemás-körkorlát, valamint ping-pong asztal, óriássak és nagymalom.

budapesten összesen több mint 1300 játszótér van. a kisebb alapterületűeket - a megfelelő játszási, foglalkozási lehetőség megteremtésével - az a korosztály kapja, amelyikben a legtöbb az egykoru fiú és lány. az új, nagyobb játszókertekben viszont már valamennyi korosztály játszóhelye megtalálható. a játékokat úgy válogatják össze, hogy azok a különböző gyerekcsoportok igényeinek megfeleljenek. így a kicsik és nagyok egyaránt megtalálják a nekik való felszereléseket./mti/

--

bb 4. új kikötők partfalak, strandok a velencei-tónál - megkezdődtek a vízügyi munkák

vid/kz/pg la

1977. 1.március 25.

a szokottnál korábban kezdődtek meg az idén a vízügyi munkák a velencei-tó partján. a kedvező időjárást kihasználva a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság munkásai már hozzáláttak a mederkotráshoz, a partfalépitéséhez, s az egyéb fenntartási munkákhoz.

/folyt. köv./

-5-

w

bb 4. / uj kikötő,..folyt/pg

az idén ötvenhatmillió forintot költenek a velencei-tó víz-  
ügyi fejlesztésére. ebből az összegből 16 millió forintot  
mederkotrásra, partfalfenntartásra fordítanak, a többit  
pedig új létesítmények építésére költik. a tó négy pontján  
kezdődnek, illetve folytatódnak nagyobb vízügyi munkák  
az idén. az év végére elkészül a déli parton a gárdonyi  
szakasz, ahol kikötő, új strand és partfal várja majd a nya-  
ralókat. a kikötő horgász csónakok és menetrendszerinti  
sétahajók „parkolására”, is alkalmas lesz. velenceifürdőnél  
folytatják a partfalrendezést: három és fél kilométer hosszan  
1982-re építik ki a parti védművet, a déli kanyarban - az ifjusá-  
gi kiránduló és üdülőközpont területén - még az idén elkészül  
a kikötő, ahol a horgászcsónakok mellett a sétahajók is  
biztonsággal köthetnek ki. folytatják a strand építését és a part-  
fal kiépítését. ezekkel a munkákkal jövőre készülnek el.  
dinnyésen horgász kikötőt építenek. a területen a horgász-  
egyesületek csónakjai kapnak majd helyet.

a velencei-tavi mederkotrások fő feladata az idén, hogy  
bővítsék a gárdonyi nagy tisztítást - a nyílt vízfelületet.  
megkezdik a medertisztítást és a nádirtást a tó keleti felé-  
ben is, ezt a munkát a velencei-tóval foglalkozó kutatók tudományos  
tervei alapján végzik majd. az idei nyáron nem lesz „víz-  
szintprobléma”, sem a velenceitónál, a tó vízszabályozását  
segítő két tározótó ugyanis megtelt, s így a szükségle-  
teknek megfelelően tudják majd növelni a tó vízkészletét  
a nyári szárazság idején./mti/  
-.-

bb 5. tavaszi nyitány a személyközlekedésben - 260 mentesítő  
vonat, 4000 kisegítő buszjárat az ünnepekre

i/kf/tm/ie/pg

1977. március 26.

a kellemes, tavaszi idő nyomán a MÁV már a múlt hét  
végén indított a Balatonhoz és a Velencei-tóhoz mentesi-  
tő vonatokat, amelyek a következő időszakban is segítik  
a hétfői üdülőforgalom lebonyolítását. vasárnaptól közle-  
kednek a menetrendben szereplő, de a téli időszakban leállított  
Dunakanyari kisegítő vonatok is. a Volán ugyancsak vasárnap-  
tól megindítja tavaszi idényjáratait, mintegy 150 buszjá-  
rat közlekedik ezentúl a hétféteken a Dunakanyarban, zsám-  
bék, érd és gödöllő körzetében. az eddigieken kívül a Bükk-  
be és a Mátrába is megy vasárnaponként két-két kiránduló idény-  
járat.  
/folyt. köv./

-6-

bb 5. / tavaszi nyitány...folyt/pg

a közlekedés tavaszi nyitányának erőpróbája a következő  
két „hosszú hétvége”, amikor karácsonyi csúcsforgalomnál  
is nagyobb feladat hárul a MÁV-ra és a Volánra. április  
4-re és a húsvéti ünnepekre a hazautazó dolgozók, a tavaszi-  
szünetes diákok, a rokonlátogatók, a szokásosnál soktíz-  
ezer többletutas zavartalan elszállításáról kell gondoskod-  
niok.

a vasuti és a közuti közlekedés együttműködve hetek  
óta készül a feladatra. a MÁV április 4-re és húsvétra össze-  
sen 260 mentesítő vonatot indít. már április 1-én 35 mentesítő  
szerelvényt állítanak be a budapestről utazók elszállítására,  
s a visszautazáshoz még 5-én reggelre és délelőttre is  
terveztek 12 mentesítő vonatot. a budapesti pályaudvarok és a  
vidéki vasutigazgatóságok összesen 200 kocsit biztosítottak  
a mentesítő szerelvények összeállításához. intézkedtek a pénz-  
tári és az információszolgálat megerősítéséről is.

a Volán a következő két ünnepi hétvégén össze-  
sen 400 mentesítő buszjáratot közlekedtet a várható kétszáz-  
ezer főnyi többletutas elszállítására. csupán az engels térről  
450 kisegítő járat indul. a vasutal együttműködve gondoskodott  
a Volán arról, hogy valamennyi mentesítő vonathoz legyen meg-  
felelő buszcsatlakozás.

a nagy forgalomhoz a két vállalat a lehetőségek szerint  
megteremtette a feltételeket, zavartalan lebonyolításához  
azonban az utazóközönség segítségére is számítanak.

azt  
kérjük, hogy a jegyeket elővételben - a buszjegyeket a visszaut-  
ra is - váltsák meg. az utasok kényelmét szolgálja - amit  
kevesen tudnak - hogy a budapesti pályaudvarokon az ex-  
presszvonatokra a visszautra is megválthatók a helyjegyek./mti/  
-?-  
-7-

bb 6. csaknem 6.800 budapesti fiatal dolgozott az ndk üzemeiben

i/don/mm/pr/pg la

1977. március 26.

idén tíz éve, hogy a magyar népköztársaság, valamint a német demokratikus köztársaság kormánya között megállapodás született magyar fiatalok külföldi munkavállalására. amint a fővárosi tanács munkaügyi főosztályán elmondták, az elmúlt tíz esztendőben, csaknem 6.800 budapesti fiú és lány dolgozott az ndk üzemeiben, gyáraiban. rendszeres kapcsolatot mintegy 25-30 vállalattal tartunk, amelyeknek vezetői és kollektívái messzemenő segítséget adnak a magyar fiatalok támogatásához.

két-három évre szóló szerződést kötnek velük. a kereseti lehetőség havonta 550-900 márka, amely a teljesítménytől függően természetesen változik. a munkahéten öt napot dolgoznak, s évente 15 nap alapszabadságot kapnak. hazautazásuk alkalmával a szabadságidőn kívül három fizetett szabadnapot is „kiírnak”, számukra. a szakképzetlen fiatalok a betanulás első időszakában ugynevezett betanulási bért kapnak s az üzemek - a nyelvtanulás mellett - lehetőséget adnak a szakképzettség megszerzésére is. sokan már lakatos, műszerész, esztergályos, forgácsoló, villanyszerelő, autószerelő, szakács, vegyipari és nyomdaipari, valamint textilipari szakmunkásbizonyítvánnyal a zsebükben térnek vissza budapesti munkahelyükre.

az ndk üzemeibe és gyáraiban nemcsak szakképzetlen, illetve szakképzett fiatalok, hanem mérnökök is dolgoznak - az elmúlt esztendőben több mint 250 fiatal diplomás tevékenykedett az ndk-ban. a munkaerő-kooperációban többnyire azok a mérnökök vesznek részt, akik olyan vállalatoknál dolgoznak, amelyek rendszeres kapcsolatot tartanak az ndk üzemeivel. így a mérnököknek a tapasztalatcsere mellett lehetőségük van rá, hogy az ndk-üzemben születendő gyártmány valamennyi fázisát figyelemmel kísérik. gyümölcsöző az együttműködés a számítógép-program területén, valamint az autóiparban. a mom és az ikarus ilyen irányú kapcsolatai partnervállalataikkal erősödnek, szélesednek. hasznos együttműködés alakult ki a ganz villamosági művek, a műanyagfeldolgozó vállalat, valamint a szikra lapnyomda és az ndk hasonló tevékenységet végző vállalatai között is./mti/

.-  
-8-

bb 7. tavaszi erdőtelepítések csongrádban - zöld gyűrű szeged körül

vid.-kz gi la

1977. március 26.

csongrád megye az alföld fában szegény vidékei közé tartozik. ezért az ötödik ötéves tervidőszakban huszonkét százalékkal nagyobb területet erdősitenek, mint a megelőző tervidőszakban. a tavaszi fásítások különösen a homokföldeken - ástóhalom és kistelek körzetében - kedvező ütemben haladnak. a tervek szerint jelenleg négyszázhatvan hektár erdőt telepítenek és háromszáznegyven hektáron végeznek felújításokat, pótlásokat a csongrádi erdészetek, tsz-ek, állami gazdaságok. a homoki tájon főleg fenyőféléket ültetnek, ezekkel pótolják a kivágott akácokat is. a mezőgazdasági művelésre ugyancsak kevésbé hasznosítható tiszamaros menti gyenge minőségű kötött földeken tölgy- és nyárfa ligeteket hoznak létre, megszüpítve a kietlen vidék arculatát.

a szegedet majdan övező zöldgyűrű kialakítását tavaly kezdték meg. az idén tavasszal százötven hektáron ültetnek csemetéket. az uralkodó széljárások irányában telepítik a kis erdőket, hogy azok védjék a várost a portól, tisztítsák levegőjét. a zöld sávok nemcsak a város környezetvédelmében töltenek majd be fontos szerepet, hanem mint könnyen elérhető kiránduló helyek szeged lakosságának pihenését, üdülését is szolgálják.

a tiszta magyarországi alsó szakaszán levonuló, tartós árhullám miatt a március-áprilisra tervezett hullámtéri fásítások most már minden bizonnyal késedelmet szenvednek. a vízborította árterületeken az elmaradó munkákat ősszel pótolják. /mti/

.-

bb 8. uttörőház vácotti

vid.-gö/be/kz gi la

1977. március 26.

vácotti hárommillió forintos költséggel uttörőházzá alakítják át a régi művelődési központ épületét. a kétszintes, 300 négyzetméter alapterületű épületben 14 szakköri terem alakítanak ki, s itt helyezik el a több ezer kötetet őrző városi gyermekkönyvtárat, az építkezés során korszerűsítik a ház fűtőberendezését és a villamos hálózatát. a váci gyermekek májusban vehetik birtokukba az új létesítményt. /mti/

.-

- 9 -

bb 9. rendszerben termelik a szója, a borsó, a bab és a lencse vetőmagját - megalakult a bolyi vetőmagtermelési rendszer

vid.-kz gi la

1977. március 26.

a bolyi mezőgazdasági kombinát irányításával az egész országra kiterjedő vetőmagtermelési rendszer jött létre. a kifejezetten fehérjecentrikus rendszerhez tartozó gazdaságok négy fehérjegazdag növény - a szója, a borsó, a bab és a lencse - vetőmagjának előállítását és feldolgozását vállalták azzal a céllal, hogy megszüntessék a drága vetőmag-impórtot és hazai termelésből fedezzék a növekvő vetőmag-szükségletet.

az egész világon igen nagy a „fehérjeéhség”, nálunk is, mégpedig az emberi táplálkozásban és az állatok takarmányozásában egyaránt. ezért vált szükségessé a nagy fehérjetartalmu szója, borsó, bab és lencse termelésének fokozása. a mém előirányzata szerint 1980-ig negyvenezer hektárra kell növelni a szója vetésterületét, mivel a jelenlegi szükséglet nagy részét külföldön kell megvásárolnunk. az utóbbi években, évtizedekben rendkívül visszaesett a nagy tápértékű bab és lencse termelése, úgyhogy ezekből is importra szorulunk most. az előirányzat szerint az öt-éves terv végéig az étkezési bab vetésterületét 5000-6000 hektárra, a lencse vetésterületét pedig 2000-3000 hektárra kell emelni, hogy biztosítani lehessen a hazai ellátást, sőt az import helyett exportálni tudjunk.

a növényi fehérjeprogram megvalósításához évről évre növekvő mennyiségű vetőmagra van szükség, erről gondoskodik a bvr. a rendszerhez tartozó állami és szövetkezeti gazdaságok az idén 4400 hektáron termelnek szóját, 3200 hektáron borsót, 400 hektáron babot és 120-130 hektáron lencsét - kizárólag vetőmag céljára. mindegyik növény vetőmagját a számára legalkalmasabb tájegység mezőgazdasági üzeimben állítják elő. a szója és a borsó nagyüzemi termelése megoldott, a bab és a lencse azonban éppen amiatt szorult ki a nagy táblákról, mert a gazdaságok nem tudták gépesíteni a munkáit. a bvr olyan bab és lencse-fajtákat akar elterjeszteni az országban, amelyeket nagyüzemi technológia szerint - teljes gépesítéssel - lehet majd termelni.

a gesztor bolyi mezőgazdasági kombinát a vetőmagtermelési rendszer közvetlen irányítására új szervezetet hozott létre: a kooperációs és szaktanácsadási üzemet. szakemberei országsszerte segítik a rendkívül igényes vetőmagtermelést. a közelmúltban a kombináton belül önálló kutatási osztály alakult, amely elsősorban fajtakutatással foglalkozik. a bolyi kombinátban működik az ország legnagyobb vetőmagüzeme, évente 40 ezer tonna különféle vetőmagot fémzárolnak benne. ez az üzem dolgozza majd fel a bvr gazdaságaiban termelt szója, borsó, bab és lencse vetőmagot is.

/mti/

o

- 10 -

bb 10. felújított pikk dáma az erkel színház műsorán

i mir/tm gi pr la

1977. március 26.

az állami operaház március 31-től ismét műsorára tüzi csajkovszkij pikk dáma című operáját, amelyet 1945-ben, a felszabadulás utáni első operabemutatón vitt színre a dalszínház újjáalakult társulata. a puskin költeménye nyomán készült, teljesen új köntösben és párhuzamos szereposztásban színpadra kerülő kétrészes opera felújított változatát békés andrás érdekes művész rendezte, diszleteit és jelmezeit makai péter tervezte.

a március 31-i erkel színházi bemutató előadásán - amelyet medveczky ádám dirigál - hermann szerepét karizs béla, tomszkij grófot berczelly istván, jeleckij herceget melis györgy kossuth-dijas kiváló művész, liza szerepét pedig házy erzsébet kossuth-dijas kiváló művész alakítja.

a másik szereposztás bemutató előadására kovács jános karmester közreműködésével április 2-án kerül sor. ezen hermann, tomszkij gróf és jeleckij herceg szerepében vadas kiss lászló, széki sándor, és bende zsolt érdemes művész mutatkozik be, liza szerepét pedig kovács eszter éneklí.

az előadásán közreműködő gyermekkart botka valéria tanította be. /mti/

--

bb 12. birkanyírás a kiskunságban

vid.-kz gi la

1977. március 26.

a meleg sürgeti a birkák bundaváltását a kiskunság juhászaiban. így már a legtöbb helyen megnyitottak a „juhfoдрászatok”, s vándorutra keltek a nyírógépek, a nyíró brigádok. becslések szerint bács-kiskun megyében - a háztáji gazdaságok állományával együtt - negyedmillió birka várja, hogy megszabaduljon téli bundájától. elsőnek az idén is a szalkszentmártoni juhutódelőőrző állomáson kezdték meg ezt a munkát, de dolgoznak az ollók a szakmári, s a jásszentlászlói juhászatokban is. ezzel egyidőben megkezdődött a fontos ipari nyersanyag felvásárlása, a „termést”, a gyapju- és textilnyersanyagforgalmi vállalat kiskunfélegyházi üzeme fogadja. a vidék nagyüzemi és háztáji juhászataiból összesen 105 vagon gyapjut várnak az idén, amit tisztára mosva, osztályozva adnak át a textiliparnak. /mti/

--  
- 11 -

o

bb 11. 500 hektáros „konzervgyári gyümölcsös,, fótton

vid.-gö.-kz gi la

1977. március 26.

a gyümölcs és főzelékkonzervgyár dunakeszi központjában eddig 330féle konzervet készítettek. az idén, a gazdaságosság érdekében csökkentik a termékek számát, többek között megszüntetik a paradicsom feldolgozását, s helyette gyümölcsöt tartósítanak majd. a kellő alapanyag-ellátás érdekében szerződést kötöttek a fóti béke termelőszövetkezettel.

a közös gazdasággal már évekkkel ezelőtt jó kapcsolat alakult ki. fótról nemcsak gyümölcsstermésük jelentős részét szállították a gyárba, hanem ősszel - amikor már csökkent a munka a földeken - a tsz asszonyai segítséget nyújtottak a konzervek csomagolásánál. a gyár dolgozói viszont tavasszal a gyümölcsfák metszésénél, a szőlőültetvények munkálatainál segédkezve adták vissza a „kölcsonyt,,. a most kötött szerződés értelmében a béke tsz a jelenlegi 188 hektáros gyümölcsösét 1980-ig 508 hektárra növeli. a kajszli, meggy, cseresznye és szilva ültetvények termésének 80 százalékát a konzervgyár kapja majd. a dunakesziek viszont gyümölcsfa-rázógépeket, válogató és szortírozó berendezéseket adnak a közös gazdaságnak, valamint szaktanácsadással segítik munkájukat. az első rázógépet még ebben az évben megkapják a fótiak. a gép tetemes munkaerőt pótol: óránként 30 fa termését takarítja be.

a termelőszövetkezetben már az ősszel megkezdődött a telepítés, s az idei, tavaszi ültetéssel együtt 176 hektáron kerülnek földbe a facsemeték. az új ültetvények 1986-ban fordulnak termőre, s ekkortól már évente csaknem 200 vagon gyümölcsöt szállítanak majd a konzervgyárba. a dunakesziek hasonló szerződést kötöttek a napokban a sasad termelőszövetkezettel, ahonnan ebben az évben 30 vagon felezett őszibarackot kapnak. a gyümölcs előfelezéséhez szükséges gépeket a konzervgyár adja. az üzem terveiben szerepel még, hogy hasonló együttműködési szerződést kötnek az alagi állami gazdasággal. /mti/

--

- 12 -

bb 13. mongol képző- és iparművészek kiállítása budapesten  
- magyar kiállítások ulánbátorban - mikó sándor főtitkár nyilatkozata

i mir/pá gi la

1977. március 26.

a napokban hazaérkezett ulánbátorból a magyar képzőművészek szövetségének küldöttsége, amely mikó sándor főtitkár vezetésével részt vett a mongol és a magyar népköztársaság képzőművészeti szövetségei 1977-80-ra szóló együttműködési egyezményének aláírásán. az egyezményről mikó sándor nyilatkozott az mti munkatársának.

elmondta, hogy a most aláírt megállapodás értelmében már az idén megrendezik a fiatal mongol képzőművészek budapesti kiállítását, jövőre pedig a mai magyar diszitő iparművészeti alkotásokat állítják ki mongoliában. 1979-ben a mongol diszitő iparművészek mutatkoznak be a magyar közönségnek, 1980-ban pedig képzőművészeti szövetségünk „mai magyar festészet,, címmel rendez kiállítást ulánbátorban. e tárlatok és bemutatók mellett a két szövetség - az együttműködési egyezmény értelmében - kölcsönösen tájékoztatja egymást országaink fontosabb képzőművészeti eseményeiről, s rendszeresen megküldik egymásnak szakfolyóirataikat, kiállításai katalógusait és a képzőművészettel foglalkozó szakkönyveket, albumokat. kölcsönösen meghívják egymás képviselőit valamennyi, a képzőművészettel foglalkozó konferenciára, szimpóziumra, kiállításra és értekezletre. ugyanakkor két évenként küldenek és fogadnak magyar és mongol képzőművészeket hosszabb ideig tartó tanulmányutra egymás alkotóházaiba, művésztelepeire. /mti/

--

bb 14. gólyaszámlálás csongrádban

vid.-kz gi la

1977. március 26.

az unesco fennhatósága alatt működő nemzetközi madárvédelmi tanács európa-szerte figyelemmel kíséri a gólya-állomány alakulását, hazánkban pedig a madártani intézet 5 évenként tart számlálást. az országos felméréssel létrehozott és feldolgozott, együttesen mintegy 150.000 adatot tároló országos gólyakataszternek, valamint a felmérésekkel kapcsolatos tudományos monográfiáknak a szegedi somogyi-könyvtár adott otthont. /folyt. köv./

- 13 -

bb 14. /gólyaszámlálás ... 1. folyt./gi

legutóbb 1974-ben irták össze a gólyákat Magyarországon. az adatok szerint az utóbbi két évtizedben csaknem felére csökkent a mezőgazdasági kártevőket pusztító, rendkívül hasznos madarunk létszáma. mivel a legtöbb gólya a dél-alföldön, főleg Csongrád megyében telepedik meg, rak fészket és nevel fiókákat, ezért ott nem csupán 5 évenként, hanem gyakrabban ellenőrzik a ritkuló madárállományra vonatkozó változásokat.

az ideai felmérések szervezése már megkezdődött. a gólya-összeírásban a Csongrád megyei általános iskolák tanulói, elsősorban a biológiai szakkörök tagjai vesznek részt tanáraik irányításával. az összeíró diákoknak segítenek a magyar madártani egyesület területi csoportjainak tagjai, akik egyben tanácsokat adnak a hasznos madarakat védelmükbe fogadóknak arra vonatkozóan, hogyan segíthetik ugynevezett „gólya-várták”, felállításával a madarak zavartalan fészkelését.

a Csongrád megyei vadvizekre korán érkeztek meg az idén a gólyacsapatok, rövidesen hozzáfognak megrongálódott fészkeik helyreállításához, illetve új fészkek építéséhez. a gólyaszámláló diákok pedig rövidesen megkezdik az alföldi ember kedves madarainak összeírását. /mti/

--

- 14 -

o

bb 15. tízmillió 625 ezer lakos, 3 millió 626 ezer lakás -  
megjelent az 1977. évi magyar statisztikai zsebkönyv

i sl/tr gi ie la

1977. március 26.

a KSH szerkesztésében és a statisztikai kiadó vállalat gondozásában megjelent az 1977. évi magyar statisztikai zsebkönyv, amely sokoldalúan részletezi az elmúlt év és visszamenőleg hosszabb időszakok számszerűen kifejezhető eseményeit, eredményeit.

a statisztikából kitűnik, hogy 1977 január 1-én hazánkban 10 millió 625 ezer lakos volt, 53.000-nal több, mint egy évvel azelőtt. a múlt év folyamán 100.457 házasságot kötöttek, 185.395 gyerek született, mégpedig olyan arányban, hogy 100 újszülött kislányra 105,8 fiú jutott, így fokozatosan csökken hazánkban a nemek közötti aránytalanság. jelenleg 100 férfira 106,2 nő jut.

a népgazdaság múltévi adatai a KSH jelentéséből már ismertek, a most megjelent zsebkönyv azonban sok évről visszamenőleg is bemutatja a gazdasági élet változásait. az 1976.-ban megtermelt nemzeti jövedelem, amely az előző évhez képest 3 százalékkal emelkedett, az 1970. évi 40 százalékkal haladta meg, az 1960. éviéé majdnem 2,4-szerese, az 1950. éviéé pedig 4,2-szerese volt. hasonló képet mutat az ipar, építőipar, mezőgazdaság hosszabb időszak alatt vizsgált fejlődése és a termelékenység alakulása is. az iparban foglalkoztatottak 1976. évi száma nemcsak az előző évinél, de az 1970-esnél is kisebb volt, ami azt jelenti, hogy az ágazat termelésének az utóbbi hat év alatt végbement 42 százalékos növekedését teljes egészében a munka-termelékenység emelkedése biztosította, amely ebben az időszakban a termelésnél is nagyobb mértékben nőtt.

a termelés és termelékenység emelkedésével együtt nőtt a lakosság jövedelme és fogyasztása is. az egy lakosra jutó reáljövedelem az 1976. évi szerény növekedés ellenére több mint kétszerese az 1960. éviéé, de az 1970. éviéé is 26 százalékkal túlhaladja. az egy lakosra jutó fogyasztás tavaly túlhaladta a 29 ezer forintot, ami 27 százalékkal nagyobb, mint 1970-ben.

/folyt. köv./  
7.55/gi

1050

- 15 -

b<sub>b</sub> 15. /tizmillió ... 1. folyt./gi

társadalmi juttatásként tavaly 66.2 milliárd forintot kapott a lakosság, ennek majdnem a fele nyugdíj. a legújabb adatok szerint 1 millió 871 ezer nyugdíjas van az országban, a lakosság 17.6 százaléka. az újonnan megállapított munkás-alkalmazotti nyugdíjak havi átlagos összege 2.190 forint.

1977. január 1-én 3 millió 626 ezer lakást tartottak nyilván az országban, 154 ezerrel többet, mint 2 évvel korábban. így száz szobára most már 153 lakos jut, szemben a két évvel ezelőtti 162-vel. ugyancsak két év alatt a három- és többszobás lakások aránya 18-ról 19, a kétszobásoké 48-ról 50 százalékra nőtt, míg az egyszobások aránya 34-ről 31 százalékra csökkent. az ország lakásainak 39 százaléka komfortos, 12 százaléka félkomfortos, a többi komfort nélküli.

mind több a háztartásokban a tartós fogyasztási cikk. 1976 végén ezer lakosra 239 hűtőszekrény, 233 tévé-készülék, 61 személygépkocsi jutott. minden ezer lakosnak 19-cel több hűtőszekrénye, héttel több televíziója és hattal több személygépkocsija van, mint egy évvel korábban. /mti/

--

bb 16. hétfőn lottó jutalomSORSORLÁS 1290 nyereménnyel

i kf/fe gi ie

1977. február 26.

a sportfogadási és lottó igazgatóság hétfőn a népstadion sajtótermében rendezte a lottó márciusi jutalomSORSORLÁSÁT. a húzáson a 12. játékhét szelvényei között összesen 1290 tárgynyereményt sorsolnak ki. főnyeremények: 2 zsiguli személygépkocsi és 30 ötvenezer forintos vásárlási utalvány.

az igazgatóság összeállította a lottóSORSORLÁSOK KÖVETKEZŐ havi menetrendjét. eszerint április 1-én szentgotthárdon, 8-án dévaványán, 15-én mórhalmon, 22-én zalaegerszegen, 29-én pedig nagykállón húzzák a lottó esedékes nyerőszámain. /mti/

--

8.00/gi

- 16 -

Ha 1050

bb.17. pályázat az elavult fővárosi csatornaszakaszok javítására

i sb/s/p ie

1977. március 26.

Budapest szennyvízcsatorna hálózatának egyes szakaszai már nagyon elöregedtek - csaknem száz évvel ezelőtt épültek - és most már gyorsuló ütemben mennek tönkre, aminek következtében mind gyakrabban veszélyezteteti a biztonságos közúti közlekedést a rossz csatornaszakasz fölötti utburkolat beszakadása. a javítás legkedvezőbb módja az lenne, hogy ha a közúti közlekedés akadályozása, tehát nagy árkok ásása nélkül sikerülne megfelelő javítási eljárást találni. ezért a csatornahálózat feltárás nélküli rekonstrukciójára alkalmas javítási eljárások és megoldások kidolgozására az omfb, az évm, az ovh és a fővárosi tanács felkérésére országos tervpályázatot hirdet az építőipari tudományos egyesület. az érdeklődők március 30-tól vehetik át a tervpályázati kiírást az építőipari tudományos egyesületben, s a kész pályaműveket legkésőbb november 10-ig kell postára adni. a pályázat eredményét december 8-ig teszi közzé a bíráló bizottság. /mti/

--

bb.18. a cukorrépa egynegyedét elvetették

i jf/s/p ie la

1977. március 26.

Kedvez az időjárás, országszerte jó ütemben vetik a cukorrépat. a termelők megvárták, amíg a kívánt nyolc fokra melegszik fel a talaj, és nyomban, késedelem nélkül indították a vetőgépeket, számolva egy esetleges esőzéssel, ami alaposan keresztülhuzhatja számításukat. előbb a déli országrészben, baranyában, majd a hét végén az ország középső vidékein és északon is munkások látják a vetőgépeket, amelyek az előirányzott vetésterület egynegyedén vonultak már végig.

az idei mezőgazdasági terv a tavalyihoz képest nem irányzott elő területnövelést. inkább a termésátlagok fokozására, az anyagi-műszaki lehetőségek fokozottabb koncentrációjára ösztönözték a termelőket - arra, hogy változatlan területről a tavalyinál nagyobb termést takarítsanak be, jó vegyszerezéssel és magasabb szintű gépesítéssel.

/folyt köv ./  
8.05/p

-17-

Ha 1050

bb.18. a cukorrépa.....folyt/p

a gazdaságok 130 ezer hektáron foglalkoznak idén a cukorrepával. a terület jelentős része- 60 ezer hektár - a termelési rendszerekhez tartozik. a cukoripari vállalatoknak 800 gazdasággal van érvényes termelési szerződésük, ezek döntő többsége több évre szóló megállapodás.

az ipar különféle kedvezményekkel ösztönzi a termelőket. ősszel a betakarításnál ugynevezett ütemezési felárat fizetnek azoknak az üzemeknek, amelyek korábban, szeptember 10-ig, illetve későbbi időpontban, október 6-tól adják át a répát, miután ezzel szét lehet húzni az átvételi szezon. ez segíti a betakarítási-tárolási veszteségek csökkentését.

a petőházi cukorgyárban idén korszerű, beltartalom -szerinti átvételre készülnek fel. a tapasztalatok alapján ezt a rendszert később országosan elterjesztik.

a termelők március 10-ig mindenhol átvették a vetőmagot. harminchárom ezer hektárra külföldi fajta vetőmagja került. a vetőmag használati értéke idén 5 százalékkal jobb a tavalyinál, ami lehetővé teszi a tavalyinál jobb termés megalapozását./mti/

--

bb.19. háromszorta több villanymotor

vid/p kz la

1977. március 26.

huszonkétmillió forint beruházásból ezerhatszáz négyzetméter alapterületű gyártócsarnokot, továbbá korszerű öltöző-fürdő épületet létesítenek az ikladi ipari műszergyár berceli gyáregységében. a gyártócsarnok szakaszos üzembe helyezését májusban megkezdik. a fejlesztés befejezése után ikladra a többi között bercelre telepítik a különböző szerszámgépek, munkagépek meghajtását szolgáló ozhz-motorcsalád komplett gyártását és szerelését, valamint, a falyűrűs ventilátorok gyártását-szerelését is. a fejlesztés eredményeként a gyáregység termelése 1980-ra megháromszorozódik./mti/

--

8.10/p

*ka. 10/10*

-18-

bb.20. péksüteménygyár épül zalaegerszegen

vid/p kz la

1977. március 26.

a zala megyei sütő- és édesipari vállalat 50.000.000 forintos költséggel péksüteménygyárat épít zalaegerszegen. a gyár egy műszakban 160.000 péksütemény előállítására és a választék további bővítésére lesz alkalmas. a zala megyei sütő- és édesipari vállalat eddig is körülbelül 50 féle pékárut állított elő rendszeresen. az új gyár hosszú időre megoldja zalaegerszegen és környékén a lakosság pékárú ellátását./mti/

--

bb 21. iskolai tanuszoda győrrött

vid.- gi hgy

1977. március 26.

szombaton felavatták győrrött, a móra ferenc testnevelés tagozatos általános iskola tanuszodáját, amely 1200 diák uszás oktatását szolgálja. a fedett medence 25 méter hosszú, 8 és fél méter széles, folyamatos öntisztító rendszerrel cserélődik a vize, s ezáltal az új létesítmény megfelel a korszerű higiéniai előírásoknak. /mti/

--

bb 22. aranyérem után 250 millió forintos megrendelés

vid.- gi hgy

1977. március 26.

aranyéremmel és 250 millió forintos megrendeléssel érkeztek haza debrecenbe a tavaszi lipcsei vásárról a mezőgép és szolgáltató vállalat vezetői, szakemberei. a kiállításon nagy sikerrel mutatták be legújabb terméküket, a kertitox-globál elnevezésű szántóföldi permetezőgépet. az új gyártmány kiválóan alkalmas szántóföldi gyomok vegyi úton való irtására. a gép haladási sebessége óránként 5-15 kilométer. /mti/

--

9.50/gi

*ka. 11*

- 19 -

bb 23. árubemutató és vásár a háztáji és kisgazdaságoknak szombathelyen

vid.- gi hgy

1977. március 26.

árubemutatóval és szaktanácsadással egybekötött kiállítás és vásár nyílt szombaton a háztáji és kisgazdaságok számára szombathelyen. a vásárcsarnok mellett kisgyereket, berendezéseket, szerszámokat, ültetvényeket, magvakat, műtrágyaféleségeket, mindenféle, a háztáji és kisgazdaságokban használatos egyéb áruféleséget mutatnak be öt napot át. a bemutató célja, hogy segítsék a kistermelők - akiknek száma meghaladja a negyvenezeret a megyében - gazdaságaiban a termelés korszerűsítését. /mti/

--

bb 24. csapolják a fertő tót - 6 centiméterrel csökkentik a vízszintet

vid.- gi hgy

1977. március 26.

a csapadékos időjárás következtében megemelkedett a fertő tó vízszintje. ezért az érvényben lévő osztrák-magyar megállapodás alapján szombaton megkezdődött a vízleeresztés közép-európa második legnagyobb tavából. a vízleeresztést a magyar vízügyi szervek végzik a hansági-főcsatornán keresztül. a fertőtől csak itt lehet vizet leereszteni, ezért is rögzíti nemzetközi megállapodás a tó vizének megcsapolását.

az elkövetkező két-három hétben 6 centiméterrel kívánják csökkenteni a tó vízállását. ez mintegy 18-20 millió köbméter víz leeresztését jelenti.

a vízleeresztés idején a fertő tó széli zsilipet éjjel-nappal nyitva tartják, miután a tónak jelentős az angolnaállománya, működésbe hozzák az angolnafogó csapdákat is.

/mti/

--

9.55/gi

- 20 -

he 11

bb 25. irodalmi és színjátszó fesztivál kapuváron

vid.- gi hgy

1977. március 26.

győr-sopron megye irodalmi színpadainak és színjátszó együtteseinek fesztiválja szombaton kezdődött a kapuvári rábaközi művelődési központban. a megyei seregszmlét ezuttal tizedik alkalommal rendezték meg. hat felnőtt és négy diák, illetve gyermekszínpad mutatja be műsorát a bírálóbizottság előtt. az együttesek gazdag programmal: egyfelvonásos drámákkal, gyermekjátékokkal és mesejátékokkal készültek a bemutatóra. vasárnap szakmai tanácskozással fejeződik be a fesztivál. /mti/

--

bb 26. kiépült az országos gyermekkardiológiai hálózat - gyermekszívgyógyászok tudományos ülése szombathelyen

vid.- gi hgy

1977. március 26.

hazánkban kiépült az országos gyermekkardiológiai hálózat - közölték szombaton a vas megyei gyermekkardiológiai egység tízéves jubileuma alkalmából szombathelyen, a markusovszky kórházban rendezett jubileumi tudományos ülésen.

a gyermekszívgyógyászok elmondották, hogy magyarországon évente mintegy ezer gyermek születik szivhibával. nagy részükön csak műtét segít. az 1960-as évektől nagyobb számban kerül sor ilyen műtétekre.

a hálózat felkutatja a veleszületett szivbeteg gyermekeket, s a műtét után gondozza őket. jelenleg 228 veleszületett szivhibás gyermeket gondoznak, s közülük hetvenet megoperáltak. másik feladatuk a régen népbetegségnek számító, de még ma is előforduló reumás lázon átesett gyermekbetegek gondozása és a betegség kiujulásának megelőzése. örvendetes, hogy az ilyen eredetű sziv-elváltozások száma - az életkörülmények állandó javulása, a jobb egészségügyi ellátás, a gyermekorvosi körzetek kiépülése következtében - csökken.

az országos kardiológiai intézet irányításával működő gyermekszívgyógyászati rendszer - jórészt - az országban elsőként között létrejött, most jubiláló szombathelyi egység tapasztalatai alapján működik. /mti/

--

10.30/gi

- 21 -

he 11

bb.27. halálos közlekedési balesetek

tm/p hgy

1977. március 26.

budapesten a xi. ker . bartók béla ut 51. számú ház előtt egy 49-es jelzésű villamos elgázolta horváth istvánné 67 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset oka : horváthné figyelmetlenül közlekedett a sineken.

tiszanagyfalu és tiszaeszlár községek között a közúton egy utkanyarban a gyakorlatlanul és figyelmetlenül vezető gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező humicskó jános 26 éves géplakatos, balásai lakos személygépkocsival a fának ütközött , és olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítása közben meghalt.

nyirmada és vásárosnamény között a vasuti sineken egy személyvonat halálra gázolta bálint lászló 41 éves alkalmi munkás vásárosnaményi lakost, aki szabálytalanul a vasuti sinek között tartózkodott./mti/

--

bb.28. éneklő ifjúság emlékhangverseny kodály zoltán halálának 10. évfordulóján szarvason

vid/p hgy

1977. március 26.

szombaton szarvason a vajda péter művelődési központban az „éneklő ifjúság,„ jubileumi emlékhangversenyt rendeztek kodály zoltán halálának tizedik évfordulóján.

a szarvasi járás hét általános iskolájának énekkara, a szarvasi állami zeneiskola növendékeinek zenekara, a járás két gimnáziumának kórusa, a szarvasi óvónőképző intézet kamara kórusa és énekkara kodály műveket és magyar szerzők műveit, népdal csokrokat adtak elő./mti/

--

10.30/p

-22-

hgy 11 45

bb. 29. befejeződött az országos szolfézsverseny sopronban

vid/p hgy

1977. március 26.

ünnepélyes díjkiosztással fejeződött be az országos szolfézsverseny szombaton sopronban. a három napos versenyen 28 zeneiskola 154 növendéke mérte össze tudását három korcsoportban. az írásbeli és szóbeli versenyfeladatok megoldásánál komoly felkészültségről tettek tanúságot a versenyzők. a negyedik osztályosok korcsoportjában első helyezést ért el tomasovszky katalin /nyiregyháza/, az ötödikeknél rózsa zsuzsanna/heves/, a hatodikosok korosztályában pedig pilz jános /sopron/. a nyerteseket emléklappal, hanglemezzel és könyvvel jutalmazták./mti/

--

bb.30. országos ifjúsági tanácskozás a csepel művek munkásotthonában

t gy/pá/pr /p hgy

1977. március 26.

több mint 300 nagyvállalati kisz titkár, ifjúsági brigádvezető, a kisz 20 évvel ezelőtti zászlóbontásának egykori résztvevői, továbbá a nemzetközi ifjúsági hegesztőverseny résztvevői gyűltek össze szombaton délelőtt országos ifjúsági tanácskozásra a csepel művek munkásotthonában. a munkaértekezleten részt vett lendvai istván, az mszmp kb osztályvezető helyettese, juhász ottó, a szot titkára, nádor györgy, az áib titkára, s a csepel művek párt, gazdasági vezetői. kéry andrás, a kisz kb ifjúsági munkás osztályának vezetője köszöntötte a résztvevőket, majd pástor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára vázolta a kisz feladatait az idei népgazdasági terv teljesítésében.

előljáróban megemlékezett arról, hogy 20 évvel ezelőtt az ujjászervezett kisz egy erős osztaga, a csepeli kiszesek kezdeményezésére indult útjára a szocialista munkaversenymozgalom egyik legnépszerűbb formája, a szakma ifju mestere mozgalom. s hogy e kezdeményezés mennyire időtálló, hasznos volt, arra legfőbb bizonyság: azóta országos mozgalommá terebélyesedett. e nemes vetélkedésnek évente 10 ezer, s az elmúlt két évtizedben összesen több százezer résztvevője volt.

/folyt öv ./

10.40/p

-23-

hgy 11 45

bb.30./ országos ....folyt/p

a fiatalok értik, tudják, hogy a „szocialista módon élni, egyik legfőbb követelménye a termelékenyebb, hatékonyabb munka, a nagyobb rész vállalása közös feladatainkból - folytatta pásztor gabriella. ezért is üdvözölhetjük örömmel, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának méltó megünneplésére dolgozó ifjúságunk országszerte tömegesen vállalt részt a csepel vas- és fémművek által kezdeményezett szocialista munkaversenyben. a szocialista brigádvezetők eddig lezajlott tanácskozásain, az ifjúsági parlamenteken és a kisz taggyűléseken sok fiatal tett versenyfelajánlást az ideai gazdasági terv maradéktalan teljesítése érdekében. a kisz kb erről a fórumról is köszönti és nagyra értékeli a történelmi évforduló tiszteletére kibontakozott munkaversenyt, s abban a fiatalok aktivitását, tetteik készségét. mindez egyben azt is mutatja, a fiatalok jól tudják: építőmunkánk további sikerei nem kis mértékben függnék ifjúságunk helytállásától, hiszen a foglalkoztatottaknak mintegy 40 százaléka fiatal. az ifjúsági szövetség több mint 800 ezres tagságának az a legfőbb tennivalója, hogy igyekezzenek példát mutatni pártunk politikájának megvalósításában, ifjúkommunistához méltóan vegye ki részét a tervfeladatok megvalósításából. az 1977-re kijelölt célokat csak fegyelmetesebb, jobb munkával lehet elérni, s ebben kell példát mutatniuk az ifjúkommunistáknak.

a kisz 1977/78. évi akcióprogramja a dolgozó ifjúkommunisták fontos feladatává teszi, hogy a kisz-radar akciót országosan a nagyértékű gépek és berendezések kihasználásának növelése szolgálatába állítsák. arra törekednek, hogy a munkahelyeken az akció kapcsolódjék a dolgozó hibátlanul mozgalom követelményeihez. a termelékenység növelése nem nélkülözheti a vállalati tartalékok gyorsabb feltárását, az ésszerű anyag- és energiatakarékosságot sem. ennek fontos eszköze a hasznosítható hulladékok összegyűjtése. ebben az esztendőben a kisz és az uttörőszövetség 100 ezer tonna vas-, fém- és papírhulladék összegyűjtését vállalta.

az ifjúmunkásoktól, a fiatal műszakiaktól azt várjuk -folytatta pásztor gabriella - hogy mind többen váljanak cselekvő részeseivé a műszaki újdonságok kimunkálásának, az ujitómozgalomnak.

/folyt köv ./  
10.45/p

11/11

bb.30./ országos.....2.folyt/p

ehhez kínál jó alkalmat az „alkotó ifjúság, pályázat és kiállítás. szólt arról is, hogy a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsai szervezik az ifjúsági termelési mozgalmakat, részt vesznek az ujitómozgalomban, a tudományos eredmények alkalmazásában. tevékenységükben nagy súlyt helyeznek a gépek és berendezések jobb kihasználására, az üzem- és munkaszervezési tartalékok feltárására. a kisz kongresszusa a határozat rangjára emelte az ifjúsági szövetségnek az egyedi nagyberuházások, kormányprogramok megvalósításában vállalt védnökségeit. nagy feladatok várnak az ifjúságra a szegedi kőolaj- és földgázipari létesítmények, a leninvárosi hőerőmű és kőolajfinomító, a ii. tiszai vízlépcső és öntözőrendszerei építésében, a könnyűszerkezetes építési mód, valamint a számítástechnikai központi fejlesztési program feladatainak teljesítésében. ugyancsak emlékeztetett, hogy az ifjúsági szövetség legmagasabb fóruma kisz építkezéssé nyilvánította a paksi atomerőmű és az orenburgi gáztávvezeték magyar kivitelezésű létesítményeinek beruházását. örvendetes, hogy a 300 fős kun béla építőbrigád határainktól 7000 kilométerre uszty-ílmszkben sikerrel teljesítette feladatait a fa- és cellulózipari kombinát építkezésén.

a kisz kb titkára emlékeztetett arra, hogy a kisz akcióprogramja a dolgozó fiatalok kisz szervezeteinek fontos feladatává teszi: vállaljanak részt a szocialista brigádvezetők v. országos tanácskozása állásfoglalásainak megvalósításából. napjainkban a brigádmozgalomban mintegy 600 ezer fiatal tevékenykedik. kétharmaduk szocialista brigádokban, felnőtt, tapasztalt munkatársakkal közösen végzi feladatait. a termelő- és nevelőmunkában egyaránt fontos szerepet tölt be a mintegy 25 ezer ifjúsági brigád. a termelési mozgalmak, az akciók bázisának továbbra is a szocialista és az ifjúsági brigádokat tekintik. mint mondotta, ahol a fiatalok számaránya és a gazdasági körülmények lehetővé teszik, célszerű ifjúsági brigádokat szervezni, s ezeket mintegy a szocialista brigádmozgalom előiskoláinak tekinteni.

ezt követően élénk, alkotó eszmecsere bontakozott ki. a vállalatok, üzemek küldöttjei hozzászólásaikban hasznos észrevételekkel, javaslatokkal, szűkebb munkahelyük életéből vett példákkal egészítették ki az elhangzottakat./mti/

10.50/p

11/11

bb 31. a norvég kommunista párt küldöttségének látogatása

/tm gi hgy

1977. március 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására március 21-26. között látogatást tett hazánkban a norvég kommunista párt küldöttsége, arne jørgensenek, a végrehajtó bizottság tagjának, a friheten főszerkesztőjének vezetésével. a küldöttség tagjai voltak eva sandum, a központi vezetőség póttagja, és ivar granlund, az észak-tröndelag megye pártvezetőségének tagja.

a norvég küldöttséget fogadta győri imre, a központi bizottság titkára. megbeszéléseket folytattak a küldöttséggel jakab sándor és lakos sándor, a központi bizottság tagjai, valamint a kb más felelős munkatársai. a küldöttséggel találkozott herczeg károly, a szot főtitkárhelyettese és dr. papp lajos államtitkár. a vendégek látogatást tettek a népszabadság szerkesztőségében és hajdu-bihar megyében.

a tárgyalásokon a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről és tevékenységéről. a teljes egyetértés szellemében eszmecsere folytattak a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. megerősítették, hogy a proletárinternacionalizmus elvei alapján tovább erősítik a két párt kapcsolatát.

a norvég testvérpárt küldöttsége szombaton elutazott budapestre. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget grósz károly, a kb osztályvezetője bucsuztatta. /mti/

--

bb 33. társadalmi munka balassagyarmaton

vid.- gi hgy

1977. március 26.

tavaszi nagytakarítást tartottak szombaton balassagyarmaton, amelyben mintegy háromezer balassagyarmati vett részt, társadalmi munkában. a város közterein, parkjaiban, játszóterein fiatalok és idősebbek gallyaztak, gereblyézték a lehullott leveleket, ásták az ágyásokat, virágot ültettek. a városgazdálkodási vállalat, valamint a volán balassagyarmati telepének dolgozói is közreműködtek a nagytakarításban, járműveiken elszállítva a felhalmozódott szemetet, hulladékot. /mti/

--

10.50/gi

rendbe tették ezen a <sup>26</sup>napon az utcák csapadékvíz  
évezető csatornát is.

He 12

bb 32. új szerzemények kiállítása a közlekedési muzeumban

i kf/fe gi ie hgy

1977. március 26.

a közlekedési muzeum hely hiányában kénytelen különböző külső raktárakban tárolni folyamatos gyűjtőmunkájának eredményeit, amelyekből évente egy-egy kisebb válogatást tár a közönség elé. az új szerzemények idej kiállítása szombaton nyílt meg a muzeum városligeti központi épületében.

a kiállítás a muzeum öt fő gyűjteményében - vasuti, közúti és városi közlekedés, hajózás és repülés - érdekes anyagot mutat be. kiállították egyebek között az 1850-ben épült szegedi vasútihid modelljét, egy baross levelet, a déli pályaudvar alapköve okmányát. a közúti tárlókban látható egy 1724-ben kiadott királyi rendelet az utfenntartási adóról, valamint a multszázadbeli postautak menetrendje és térképek. a városi közlekedés régi emlékei között több közlekedési tábla és egy lóvasúti szabadjegy kártya is található. a repülés hőskorát zsély aladár 1910-ben épült gépe és kvasz andrás 1912-beli gépének maga készítette modellje idézi. a hajózás különböző eredeti okmányokat és két remek modellt mutat be. az új szerzemények kiállítását a muzeum képtárának néhány szép festménye, köztük széchenyi, baross és kandó portréja egészíti ki. /mti/

--

bb 34. angolnafogás

vid.- gi hgy

1977. március 26.

szombaton véget ért a sió csatornán a balaton vizének „apasztása”, lezárták a zsilipeket. ezzel egyelőre az angolnafogás is befejeződött. a mostani tavaszi angolnavonulás ideje jókor jött: ugyanis a tó magas vízállása miatt a zsilipeket meg kellett nyitni és az ide kihelyezett két csapdába valóssággal özönlöttek a jól fejlett, szökni készülő, nászukat tartó szép példányok, amelyek között gyakran találtak két kilósokat is. voltak olyan napok, amikor kétóránként kellett üríteni a csapdákat és egy nap alatt ötven mázsányit emeltek szárazra. összesen háromszáz mázsa angolnát fogtak ki a balatonból, nagy részét az nszk-ba szállították. ha újabb esők ezalatt az idő alatt még növelnék a balaton vízszintjét, úgy folytatják majd az angolnafogást is. amennyiben ez elmarad, úgy az őszi vonulást igyekeznek majd kihasználni. /mti/

--

10.55/gi

- 27 -

He 12

bb. 40. „hagymás műszak,, a makói határban - teljes virágpompában a szatymazi őszibarackültetvények

vid/p hgy

1977. március 26.

Csongrád megye mezőgazdasági üzemének területén szombaton teljes műszakban dolgoztak a gépek, az emberek most már a belvízekről megszabadított földeken is. Makó határában jól előkészített talajokon megindultak a hagymásgépek - a makói Lenin tisz szakemberei által kidolgozott technológia alapján a város körzetében minden eddiginél nagyobb területen, 1.400 hektáron iparszerűen termesztik az idén a fűszernövényt. A közös gazdaságokban szombaton 2-3 gépet lehetett látni akkora táblákon, amelyeken négy-öt évvel ezelőtt még 300 asszony tüzdelt a dugványokat. A speciális dughagymaszóró berendezések nehéz munkától kímélik meg az embert. A hagyományos kiskertészi módszert ma már csak a háztájiban alkalmazzák. Egy ültető ember napi teljesítménye a 200 négyszöglet sem éri el, ugyanakkor a nagy pontossággal dolgozó gép ennek százszorosát végzi el.

Hazánk legnagyobb őszibaracktermő vidékén, a szatymazi tájkörzetben emberemlékezet óta nem virágoztak ilyen korán a fák mint az idén. A kertészeti szakemberek szemlét tartottak a teljes virágpompában álló ültetvényeken. Megállapításuk szerint nagyon jól teleltek, egészségesek a fák, amit a dus szirombon-tás is bizonyít. Még a fiatal telepítésű ültetvényekben sem keletkezett kifagyás. A tucatnyi község határát felölelő szatymazi tájkörzetből évente több mint ezer vagon illatos gyümölcsöt szállítanak piacra, az ország csaknem valamennyi részébe. /mti/

--

bb. 41. szoboravatás nyíregyházán

vid/p hgy

1977. március 26.

Uj köztéri szoborral gazdagodott nyíregyháza centruma. A megyeszékhely szabadtéri színpadjának előkertjében szombaton Czákó István, a városi tanács elnökhelyettese avatta fel Berczeller Rezső szobrászművész bronzból készült „Mandolinos nő,, című alkotását.

A szoboravatást követően a művész kisplasztikáiból kamarakiállítását nyitottak meg a nyíregyházi Mórícz Zsigmond színház társalgójában. /mti/

--  
-28-

11.30/p

ha 15

bb. 42. befejeződött a pécs-baranyai közművelődési filmhét - modell-kísérlet sorozat indult

vid.- gi hgy

1977. március 26.

Szombaton befejeződött a pécs-baranyai közművelődési filmhét eseménysorozata. Célja közművelődési modellkísérlet sorozat elindítása annak demonstrálására, milyen funkciói, lehetőségei vannak a filmnek a közművelődés egészében, a társadalomban.

A mozikban, iskolákban, üzemekben, művelődési házakban, klubokban zajlott vetítéseken első sorban a Balázs Béla Stúdió alkotásai szerepeltek. A nézők nagyrésze fiatal volt, akik találkozhattak az alkotókkal.

Sor került szakmai tanácskozásokra is. Témák között szerepelt a film társadalmi funkciójának érvényesítése a forgalmazásban, a film lehetőségei a közművelődési gyakorlatban. A Balázs Béla Stúdió képviselői hangoztatták: az általuk kezdeményezett társadalmi filmforgalmazás nem filmvetítés, hanem közművelődési forma, amelynek eredményességében valamennyi, a közművelődésben érdekelt szerv, intézmény, szakember összefogására szükség van. Így érhető el, hogy a film, első sorban a rövid- és dokumentumfilmek a közművelődésben, az egész társadalom fejlődésében nagyobb helyet, szerepet kapjanak.

A társadalmi filmforgalmazás megfelelő gyakorlatának kialakítása céljából az országban másutt is rendeznek modellkísérleteket. Április elején pedig Kecskeméten a film iskolai felhasználhatóságáról tanácskoznak az érdekelt szakemberek. /mti/

--

bb 35. vezetők, tanácstagok társadalmi munkája komáromban

vid.- gi hgy

1977. március 26.

Nagyszabású társadalmi munka kezdődött szombaton Komáromban. Első részvevői a városi tanács, a pártbizottság, a tömegszervezetek, a gazdasági szervek és az intézmények vezetői, valamint a városi tanács tagjai voltak. Az ugynevezett tópart lakótelep mintegy 4000 négyzetméteres területét rendezték. Az új házak közötti pompás, hatalmas fákkal tarkított terület a jövő városrendezésében ugyanis kiemelkedő szerepet kap. A hatodik, illetve a hetedik ötéves tervben ez válik Komárom centrumává. Itt épül fel a városi művelődési központ és a szálloda is. Egyelőre két nagyobb parkot létesítenek. A következő hetekben tovább folytatják az akciót, és a terület egy részét már a május 1-i ünnepekre át akarják adni. /mti/

--  
- 29 -

11.40/gi  
ha 12 ut

bb 36. a százéves teleki blanka gimnázium diszünnepe

vid.- gi hgy

1977. március 26.

a fennállásának száz éves évfordulóját ünneplő székesfehérvári teleki blanka gimnázium szombaton diszünnepeket rendezett a székesfehérvári vörösmarty színházban. a centenáriumi ünnepeken részt vettek fejér megye vezetői, az iskola hajdani és jelenlegi tanulói, pedagógusai. a jubiláló középiskolát dr. Komoróczy Sándorné, az oktatási minisztérium főosztályvezetője köszöntötte, majd a patronáló vállalatok: a „fém munkás”, székesfehérvári gyára centenáriumi iskolazászlót, a bodakajtori állami gazdaság kisz zászlót adott át a diákoknak.

az 1876-ban alapított középiskola száz év alatt 36 ezer tanulót oktatott, jelenleg 550 növendék jár a gimnáziumba. a centenáriumi alkalmából iskolatörténeti monográfia jelent meg, dokumentumkiállítás nyílt, Ady emlékülést tartottak és a teleki blanka nevet viselő középfokú tanintézetek Ady-szavalóversenyét is megrendezték. előadásokat tartottak az orosz, a biológia és a matematika-szakkörben és kiosztották a hagyományos „Lázár dezső”, matematika-díjat.

a jubileumi emlékünnepe után az intézet régi tanárainak és növendékeinek találkozója került sor: ötven éves érettségi találkozót is rendeztek a nagymúltú iskolában. a gimnázium centenáriumi ünnepe szombaton délután az ifjúsági házban diákbállal zárult. /mti/

--

bb 37. a szolnoki Szamuely Tibor gépipari szakközépiskola kollégiumi baráti körének jubileumi ülése

vid.- gi hgy

1977. március 26.

a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő szolnoki Szamuely Tibor gépipari szakközépiskola kollégiumi baráti köre szombaton ünnepi ülést tartott a Ságvári Endre megyei művelődési ház színháztermében. a kiváló címmel többszörösen kitüntetett kollégium mai diákjainak meghívására több mint kétszáz régi diák, volt kollégisták vettek részt az ünnepeken. az intézet kollégiuma a kisz központi bizottsága és az oktatási minisztérium ajánlására - az országban elsők között - hozta létre a baráti kört. /mti/

--

11.45/gi

- 30 -

Hc 12/45

bb.38. a kézptiszavidékén

vid/p hgy

1977. március 26.

is jelentősen javult az ár és belvízvédelmi helyzet. néhány szakasz kivételével a védelmi készütségeket a hétvégén megszüntették. a legnagyobb gondot jelenleg a folyók mentén felfakadó vizek eltávolítása, illetve a vizek visszavezetése jelenti a nyári gátak által védett területekről. ahol a víz gravitációs visszavezetésére nincs lehetőség ott stabil és hordozható szivattyutelepeket üzemeltetnek. a folyókba visszaemelt napi vízmennyiség meghadlaja az egymillió 200 ezer köbmétert. a belvízvédekezésben a legnagyobb erőket oda összpontosították, ahol mezőgazdaságilag művelhető, vagy bevetett terület van víz alatt. a korábbi 10-12 ezer hektárról a hétvégére már háromezer hektárra csökkent a belvizes terület. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szakemberei egyébként megkezdték a hullámverés ellen elhelyezett védművek felszedését és ezzel egyidőben a helyreállítási munkák felmérését és tervezését. /mti/

--

bb.39. tatabányai és debreceni orvosok együttműködése - tudományos tanácskozás tatabányán

vid/p hgy

1977. március 26.

orvostudományi ülészakot tartottak szombaton tatabányán. témája a gyomorbetegségek megelőzése és gyógyítása volt. a tatabányai orvosok cserélték ki tapasztalataikat a debreceni radiológiai klinika hasonló témával foglalkozó szakembereivel. a tatabányai ulcus-gondozóban több mint 2700 beteg adatait dolgozták fel másfél évtized alatt. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a nagyobb idegfeszültséggel, rendkívüli körülmények között és nagyobb erőfeszítéssel dolgozók körében már fiatal korban is és gyakrabban keletkezik gyomor-és nyombél fekély.

az ülészakon 16 tudományos előadás hangzott el. a tatabányai és a debreceni orvosok megállapodtak, hogy a jövőben szorosabban együttműködnek. a debreceni radiológiai klinikán lévő nagy értékű és ritka berendezéseket bekapcsolják a további közös munkába. például a tatabányai orvosok javaslatára izotopos, valamint augiográfiai/értöltéses/vizsgálatokat végeznek majd a tatabányai betegeken. /mti/

--

-31.-

11.55/p  
Hc 12/45

bb.43. a budapesti közlekedési vállalat

tm/p hgy

1977. március 26.

értesíti az utazóközönséget, hogy április 1-én, pénteken üzemkezdettől a 40/a jelzésű autóbusz kocsijait budaörs felé - villányi út - budaörsi út - hegyalja út - budaörsi út utvonalon közlekedtetni. megállót a szüret utcánál, a karolina utnál, a budaörsi utnál, a hegyalja utnál, a budaörsi út 21. szám előtt és a fehérlő utcánál létesít.

villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet: március 28-án, 29-én, 30-án és 31-én 8.30 órától 13.30 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt a marx tér - máv kórház között, a 71-es, 72-es jelzésű trolibuszok helyett, valamint a váci út, thököly út között a 75-ös jelzésű trolibuszok helyett, a váci út-garay utca között a 79-es jelzésű trolibuszok helyett.

március 29-ről 30-ra virradó éjjel egy órától 3.45 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt a marx tér és újpesti forgalmitelep között az éjszakai 55-ös jelzésű villamosok helyett villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet.

ugyancsak autóbuszok közlekednek március 29-ről 30-ra, és 30-ról 31-re virradó éjjel 23.20 órától 4.30 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt a ferencvárosi kocsiszin és üllői út között a szolgálati villamosok helyett. március 29-ről 30-ra virradó éjjel 22 órától 4 óráig vágányépítési munkálatok miatt a mester utca-könyves kálmán körút - ferenc körút között a 30-as, 31-es éjszakai villamosok helyett, március 29-én és 31-én 8.30 órától 14 óráig vágányjavítási munkálatok miatt a használtcikk piac - pestimre végállomás között az 51-es jelzésű villamosok helyett az 54-es autóbuszokkal biztosítják az utasok elszállítását. a forgalomkorlátozás miatt beálló változásokért az utazóközönség szíves türelmét, és megértését kéri a bkv./mti/

12.00/p

12.45

--  
-32-

bb.44. vetik a cukorrépat, a vöröshagymát és a burgonyát a fejér megyei nagyüzemekben - két hetet nyertek a jó idővel a gazdaságok

vid/p hgy

1977. március 26.

két hetet nyertek a korán beköszöntött tavasszal a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemek: a kedvező időt kihasználva minden tavaszi munkával előbbre vannak a megszokottnál. megyszerte befejezték a koratavasziak vetését, földben va már a mák, a borsó, a tavaszi árpa, s teljes kapacitással végzik a cukorrépa vetését is. a megye számos gazdaságában hozzáláttak a vöröshagyma és a burgonya vetéséhez is.

a kiskertekben és a háztáji gazdaságokban is nagyüzem van ezekben a napokban: felállították a fóliasátrakat, s hozzáláttak a palántázás előkészítéséhez. ezzel a munkával még várnak a gazdák, félő ugyanis, hogy a váratlanul berobbant meleget nagyobb lehülés követi. a gyümölcsöskertekben már mindenütt tavasz van: megyszerte virágba borultak a gyümölcsfák. a gazdaságok - féltve az idej termést - megtették az előkészületeket egy esetleges fagy elleni védekezésre./mti/

--

bb.45. dörzsölik agancsukat az őzbikák, fárasztja a meleg a homoki erdők vadállományát

vid/p hgy

1977. március 26.

a korai nagymeleg fárasztja az alföldi vadállományt. a gemenci állami erdő-és vadgazdaság területén, s a homoki erdőségekben nem találják helyüket a nemesvadak. a szokottnál korábban már ellőhelyet keresnek az őzek, s ugyanakkor nászra készülnek a bakok: dörzsölik, tisztogatják a fák törzsein agancsukat. a gimszarvasok pedig most növesztik fejdiszüket, „koronázásuk”, 120 napig tart, s ezidő alatt a fejlettebb bikák olykor 9-10-11 kilogrammos agancsot raknak. megfigyelések szerint kitűnő az állatok kondíciója, így az ősszel ismét sok ritka trófeát zsákmányolhatnak a vadászok. addig azonban gondos védelmet igényel a vadállomány. a dunamenti szigeterdőkben kedvezőek a tenyésztési feltételek, ezzel szemben a homoki erdőségekben, ahol az utóbbi években szép számban megtelepedtek a gimszarvasok, mesterséges vaditatókat kell kialakítani./mti/

--

-33-

12.15/p

12.45

bb.46. virágnézőben bács-kiskunban

vid/p hgy

1977. március 26.

teljes a virágpompa az ország gyümölcskertjében, bács-kiskunban. évek óta nem volt ilyen gazdag a baracknyílás, több mint másfélmillió fa öltözött rózsaszínbe. a hét végére kipattantak az őszibarackosok rügyei is, s így a virágnézőbe érkező turisták szemét gyönyörködtető tájat láthatnak. a gyümölcsvirágzás évek óta vonzza a természetkedvelőket, a kirándulókat, akik végül az alföldi erdőkben pihenhetnek meg. /mti/

--

bb.47. „huzza”, a meleg a növényeket - egy hét alatt négy centit nött a borsó bács-kiskunban

vid/p hgy

1977. március 26.

az átlagos évekhez képest lényegesen előbbre vannak a tavaszi munkákkal a duna-tisza közén. ennek feltételeit még az ősszel megteremtették a gazdaságok. a talajok felszántva teleltek, s tárcsázás után vetésre készek. a földbe került magot pedig „huzza”, a nyárias meleg, a borsó például egy hét alatt négy centit nött, s kikelt a cukorrépa is. az ideális körülményeket kihasználva, sokhelyütt megkezdték a korai fejeskáposzta és a karfiol palánták kiültetését. a világhírű kalocsa fűszerpaprika termőterületein pedig megkezdődött a helyreállítás. az idén a földek nagy részén így termeszlik az ételízest, kihagyva a palántanevelés, kiültetés kézi-munkaigényes fázisát. helyreállításal sűrűbb állományt nyernek, a velyről legtöbb helyen gép szedi le majd a termést. /mti/

--

bb.48. időjárásjelentés

p -cz

1977. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án szombaton 12 órakor:

Lassan tovább mérséklődik a meleg

kontinensünkön a nyárias, meleg idő egyre kisebb területre korlátozódik. az évszakhoz képest igen enyhe időjárás csupán a kárpát-medencében és a balkán-félsziget környékén található. a brit-szigeteken hűvös, esős az idő, és az elmúlt napokban a skandináv-félszigeten is nagy mennyiségű hideg, sarkvidéki levegő halmozódott fel. a hideg levegő északnyugat-délkelet irányban mozog és zömmel elkerüli közép-európa térségét.

/folyt köv ./  
12.25/p

-34-

4. 13-

bb.48./időjárás.....folyt/p

várható, hogy egy-egy gyengébb hullám azonban a kárpát-medencét is érinti, de jelentős változás még nem lesz időjárásunkban, csupán a meleg mérséklődik.

hazánkban pénteken folytatódott a tulnyomóan napos, száraz, az évszakhoz képest meleg idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 21-25 fok között alakult. ma a kora reggeli órákra többfelé bepárasodott a levegő, sőt egy-két helyen köd is keletkezett. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet szeszélyes területi eloszlásban 4 és 12 fok között váltakozott. szombat délelőtt száraz, meleg idő volt. az északi szél a dunántúlon megélénkült. -a hőmérséklet 11 órakor már elérte a 15-19 fokot.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17,3 fok volt, 9.5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

főleg az északi országrészben időnként megnövekvő felhőzet, csak egy-két helyen valószínű kisebb zápor. elsősorban a dunántúlon megélénkülő, helyenként megerősödő északnyugati, északi szél. hajnalban és reggel többfelé párásság, néhány helyen köd. az évszakhoz képest szokatlan meleg mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 17-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 368 cm, 11.3. fok.

/mti/

--

b.50. gáspár sándor hazaérkezett moszkvából

t sl/s/p -cz

1977. március 26.

szombaton hazaérkezett moszkvából a magyar szakszervezeti küldöttség, amely a szovjet szakszervezetek xvi. kongresszusán vett részt. a delegációt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára vezette.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren herczeg károly, a szot főtitkár-helyettese fogadta, jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

/folyt köv ./  
12.30/p

-35-

4. 13-

vbb 49. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

/se gi -cz

1977. március 26.

1. ifjusági nagygyűlés
2. budapesti parkok
3. szot-vitorlások
4. vízügyi munkák a velencei tavon
5. személyközlekedés
6. fiatalok az ndk-ban
7. erdőtelepitések
8. uttörőház vácott
9. bólyi vetőmagtermelési rendszer
10. felujítás
11. konzervgyári gyümölcsös
12. birkanyírás
13. mikó sándor nyilatkozata
14. gólyaszámlálás
15. statisztikai zsebkönyv
16. tárgnyereménysorsolás
17. pályázat
18. cukorrépa vetés
19. villanymotor gyártás
20. péksüteménygyár
21. tanuszoda győrtött
22. permetezőgép
23. árubemutató és vásár
24. csapolják a fertő tót
25. színjátzó fesztivál
26. gyermekkardiológiai hálózat
27. halálos közlekedési balesetek /1.sz.javítás!/  
28. kodály-hangverseny
29. szolfezsverseny
30. ifjumunkás tanácskozás
31. norvég kp küldöttsége
32. kiállítás a közlekedési muzeumban
33. társadalmi munka balassagyarmaton /2.sz.javítás!/  
34. angolnafogás
35. társadalmi munka komáromban
36. száz éves gimnázium /3.sz.javítás!/  
37. 50 éves szakközépiskola /4.sz.javítás!/  
38. belviz-helyzet
39. tudományos tanácskozás tatabányán
40. ,,hagymásműszak ,,

/folyt. köv./  
12.40/gi

- 36 -

W 1320

bb 49. /a belföldi szerkesztőség ... 1. folyt./gi

41. szoboravatás
42. közművelődési filmhét
43. bkv közlemény
44. cukorrépa vetés fejér megyében
45. vadállomány
46. gyümölcsvirágzás
47. tavaszi munkák a duna-tisza közén
48. időjárásjelentés
49. hírjegyzék /mti/

--

bb 53. befejezték a borsó vetését - ültetik a burgonyát borsodban

vid.- gi hgy

1977. március 26.

borsod megyében mintegy 140.000 hektáron kell az idén elvégezni a tavasziak vetését. a kedvező időjárást kihasználva, most nyújtott műszakban dolgoznak a gépek az ország legészakibb szántóföldjein. ennek eredménye, hogy a mák és az olajlen után a tervezett kétezer hektáron szombatra befejezték a borsó vetését is.

az erőgépek most a tavasziárpa és a zab vetésén dolgoznak. a harmincezer hektárnyi tavasziárpanak mintegy nyolcvan százaléka, míg a zabnak a fele került már a földbe.

a sajó völgyében, ahol több tsz társult burgonyatermesztésre, a sajópuspöki hektárban hozzáfogtak ennek a fontos étkezési növénynek gépekkel történő ültetéséhez.

befejezéshez közeledik az őszi vetések fejtrágyázása, amelyet kilencven százalékra végeztek már el. szombaton a megye déli, alföldi jellegű vidékén, ahol a nyáriasan meleg márciusi időjárás hatására erőteljes fejlődésnek indult az őszi buza, megkezdtek annak vegyszeres gyomirtását. /mti/

--

13.10/gi

- 37 -

W 1320

bb.51. az évm kommunális vállalatok és költségvetési üzemek szocialista brigádvezetőinek ágazati tanácskozása

t kg/s/p hgy

1977. március 26.

szombaton az építők dózsa györgy uti székházában került megrendezésre az évm kommunális vállalatok és költségvetési üzemek szocialista brigádvezetőinek ágazati tanácskozása. az ágazatban mintegy 30 ezren dolgoznak, többségük 2837 brigádban tevékenykedik, a tanácskozáson képviselőjükben 150 küldött vett részt.

szilágyi lajos építésügyi- és városfejlesztési miniszter-helyettes egyebek között hangsúlyozta: a szocialista brigádok nagy része aktívan részt vett az ágazat műszaki fejlesztésében, s a feladatok sikeres megvalósításában. a következő években különösen nagy súlyt kell fektetni azoknak a szolgáltatásoknak a fejlesztésére, amelyek az egészséges környezet kialakítása, megóvása szempontjából meghatározóak. így elsősorban a közcélú zöldterületek növelése, a korszerű köztisztasági és településköztisztasági szolgáltatás kialakítása a feladat.

a tanácskielégítési lakások száma az v. ötéves tervidőszakban 76 ezerrel nő, 1980-ra meghaladja a 760 ezret. ezeknél az otthonoknál a karbantartási és az állagfenntartási munkák elvégzése elsőrendű feladat - hangsúlyozta a továbbiakban a miniszterhelyettes. - az ágazati terv 80-85 ezer lakás felújításával számol, ebben a munkában a szocialista brigádok tevékenysége, a munkaverseny-mozgalmak további kiszélesítése is fontos szerepet kap. az v. ötéves tervidőszakban az egyik legjelentősebb feladat az építőipari javító-karbantartó szolgáltatás átlagosnál gyorsabb ütemű fejlesztése, a lakossági igények kielégítése szervezett módon. az építőipari szolgáltatásokat öt év alatt 50-60 százalékkal kell növelni.

péter istván, a helyipari-és városgazdálkodási dolgozók szakszervezetének titkára korreferátumában a szocialista brigádmozgalom eddigi eredményeiről beszélt, s köszönetet mondott a brigádok képviselőinek az elmúlt évben végzett felelősségteljes munkájukért.

/folyt köv ./  
13.10/p

-38-

Ar 13<sup>4</sup>

bb.51./az évm.....folyt/p

tizennégy brigádvezető az „építőipar kiváló dolgozója”, kitüntetést vette át az eddig végzett jó munkájuk elismeréséért. ezután sor került az v. országos szocialista brigádértékelés küldöttjeinek megválasztására./mti/

--

bb 52. az élelmiszeripari szocialista brigádvezetők tanácskozása

t kg/s gi hgy

1977. március 26.

szombaton a százados uti kenyérgyár kultúrtermében tartották az élelmiszeripari szocialista brigádvezetők ágazati tanácskozásukat. kovács sándor mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter-helyettes számolt be az iparág eredményeiről, s vázolta a feladatokat. az élelmiszeriparban mintegy 180 ezren dolgoznak, s az iparágon belül 7000 szocialista brigád tevékenykedik. munkájuk jelentősen hozzájárult a gazdasági feladatok sikeres teljesítéséhez, amelynek eredményeként az élelmiszeripar alapján véve teljesítette a vele szemben támasztott népgazdasági elvárásokat.

a következő évek terveinek megvalósításához a szocialista munkaverseny-vállalásokban legeredményesebb a termelőkapacitások kihasználásának a javítása, a belföldi szükségletek kielégítése mellett az exportlehetőségek kihasználása, valamint az anyag- és energiatakarékosság fokozása lehet, emellett fontos szempont az élők munkáinak termelékenységének javítása is - hangoztatta.

a küldöttértékelés résztvevői kérték, hogy a munkaverseny kitűzött céljainak teljesítéséhez a gazdasági vezetés biztosítsa számukra a feltételeket. /mti/

--

13.20/gi

- 39 -

Ar 13<sup>4</sup>

bb 54. „telt ház,, a bükki turistaházakban - benépesültek a vízpartok borsodban

vid.- gi hgy

1977. március 26.

a nyáriasan meleg márciusi hétvége a kirándulók tizezreit csábította már szombaton a bükki kirándulóhelyekre. a hollóste-tőre, bükkszentkeresztre, valamint a zempléni hegyvidék turista-házaihoz igen sok természetkedvelő érkezett. telt ház volt a bükki turistaházakban csakugy, mint a bükki erdő és fafeldolgozó gazdaság jávorkuti, kőkapui, szelcepusztai vadászkastélyaiban is. a „bakancsosturisták,, a vadregényes vidéken fekvő andó-forrás-királykut- és telekibánya környékén lévő kirándulóhelye- ket keresték fel, és felujították a turistajelzéseket, rendbe- hozták a források környékét is.

az idei tavaszon első alkalommal népesültek be a vízpar- tok borsodban. mályi tó környékét is ellepték a vikkendezők és a tóparton megjelentek az első horgászok is. a bátrabb „vade- vezősök,, pedig csónakjaikkal már vízre is szálltak. /mti/

--

bb 55. szombaton athénbe utazott

t da gi pr hgy

1977. március 26.

padányi mihály, a magyar partizán szövetség és az ellenállók nemzetközi szövetségének /fir/ alelnöke, hogy részt vegyen a fir elnökségi ülésén. /mti/

--

bb 56. szabó pál nevét vette fel a vésztői gimnázium

vid.- gi hgy

1977. március 26.

szombaton ünnepélyes keretek között vette fel a vésztői gimnázium szabó pál kossuth-dijas író nevét. az ünnepi prog- ramban délelőtt megkoszorúzták az író biharugrán lévő sírját, majd emlékkiállítás nyitottak meg és felavatták szabó pál szobrát a gimnázium épületében. délután emlékünnepséget ren- deztek. /mti/

--

13.25/gi

- 40 -

Vör 13

bb 57. beethoven emlékünnepség martonvásáron

vid.- gi hgy

1977. március 26.

beethoven halálának 150. évfordulója alkalmából szombaton emlékünnepséget rendeztek martonvásáron, a nagy zeneköltő hajda- ni magyarországi tartózkodási helyén. a rendezvényen a fejér me- gyei ének- zene tagozatos általános iskolák kórusai adtak műsort, majd a résztvevők megkoszorúzták az mta mezőgazdasági kutatóinté- zetének parkjában lévő beethoven emlékművet. /mti/

--

felhasználható: 19.00 órától!!!

bb 61. játékszin nyílt veszprémben - gyurkó lászló drámájának ő- bemutatójával

vid.- gi hgy

1977. március 26.

veszprémben, szombaton megnyitották a petőfi színház stu- dió színházát, a „játékszin,, a társulat vezetősége a veszprémiek régi kivánságának tett eleget azzal, hogy a studio színházat nyitott. a nézőtér mindössze 86 személyes, amelyet a petőfi színház épületében e célra alakítottak ki. a studio színház első szombati bemutató előadásán a veszprémi színház művészi hagyományaihoz hiven - magyar szerző darabja sze- repelt.

gyurkó lászló: „az egész élet,, című drámájának ősbe- mutatóját tartották pétervári istván rendezésében. az élet ér- telmét adó szerelem és hűség kérdését a szocialista erkölcs szemszögéből vizsgáló darab zenéjét darvas ferenc szerezte. a darab szerepeit jócs lászló, dobos ildikó, saárossy kinga és éltes kond alakították. /mti/

--

13.30/gi

- 41 -

Vör 13

felhasználható 17 órától

bb.58. végvári i. jános esztergomi kiállítása

vid/p hgy

1977. március 26.

szombaton nyitották meg esztergomban végvári i. jános kiállítását. a városban 50 éves festőművész már két évtizede vesz részt az országos és a megyei kiállításokon, és háromszor volt románban ösztöndíjas. munkásságát többek között római aranyérem, székely bertalan-díj, szocialista kulturáért kitüntetés fémjelzi. ezúttal a tavalyi fél éves római ösztöndíja alatt készült, 50 alkotását láthatják az érdeklődők. az anyagot előzően modenában és capriban önálló kiállításon mutatták be. /mti/

--

felhasználható 18 óra után!

bb.59. szombathelyi népi táncosok bemutatója

vid/p hgy

1977. március 26.

az ifjúsági művészeti napok keretében szombaton tartották a művelődési és sportházban a szombathelyi népi táncosok bemutatóját. tíz együttes - az általános iskolások, középiskolások és a tanárképző főiskola hallgatói - léptek színpadra, számot adva egy éves fejlődésükről. láthatta a közönség a város legismertebb, országszerte és külföldön is sok sikert aratott, többszörösen kitüntetett ungarcsa táncegyüttesét is. /mti/

--

felhasználható 18 órától

bb.60. a kaposvári vikár béla kórus hangversenye

vid/p hgy

1977. március 26.

a bulgáriai vendégszereplésre készülő kaposvári „vikár béla” kórus szombaton este a munkácsy mihály gimnázium aulájában mutatkozott be új műsorával. az egyben minősítő hangversenynek is számító fellépésen többek között monteverdi: ugy fáj a szívem, petrovics-németh: játszik a szél, kodály-weöres: norvég lányok, bárdos-horváth: távoli álom című művei szerepeltek. /mti/

13.40/p

--  
-42-

Tóth

felhasználható 17 óra után

bb.62. borsodi kórusok hangversenye miskolcon

vid/p hgy

1977. március 26.

a kóta borsodmegyei szervezete beethoven halálának 150. és kodály zoltán halálának 10. évfordulója alkalmából nagyszabású kórushangversenyt rendezett szombaton miskolcon, a sportcsarnokban.

a hangversenyen 28 kórus, az általános-és középiskolák, szakmunkásképző intézetek énekkarai, az ipari-és mezőgazdasági szövetkezetek valamint művelődési házak vegyeskarai, férfikarok, vettek részt. szerepelt a megye legrégebb, több mint 110 éve alakult együttese, a mezőkeresztesi aranykalász tsz. férfikara, valamint a diósgyőri vasas művészegyüttes vegyeskara és a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet menyecskekórusa is. a legjobb kórusok jutalmat kaptak. ezt követően a résztvevő 1200 dalos együtt énekelte el kodály-bezsenyi : magyarokhoz című művét. /mti/

--

bb.63. kommunista szombatok

s/p hgy

1977. március 26.

kommunista szombatot tartottak szombaton a budapesti távbeszélő igazgatóság szocialista brigádjai.: 120 szakmunkás, technikus és mérnök a budapesti telefonhálózat kábelhibáinak elhárításán dolgoztak. a kapott bért a ix. kerületi bölcsődék és óvodák fejlesztésére ajánlották fel.

a fővárosi kézműipari vállalat pásztói gyáregységében is kommunista műszak volt. a szabadidejükben dolgozó munkások az erre a napra járó bérüket a pásztói hatvan személyes bölcsőde építésére ajánlották fel.

a vas megyei nyomdaipari vállalat dolgozóinak fele töltötte szabadidejét ezen a napon munkával, a másik ötven százalék a múlt szombaton tartott kommunista műszakot a szocialista brigádok kezdeményezésére.

a műszakok bérét gyermekintézmények építésére és a városban társadalmi összefogással létesülő képtár javára ajánlották fel a nyomdászok. /mti/

--

--

13.45/p

- 43 -

Tóth

bb 50. gáspár sándor ..1.folyt./um

hazaérkezése után a szot főtitkára nyilatkozott az mti munkatársána.

- a kongresszus - mondotta - sokoldaluan foglalkozott a szovjet társadalom fejlődésének valamennyi fontos kérdésével. a beszámolók és a vitában felszólalók egyaránt nagyon konkrétan vizsgálták a szakszervezetek napi teendőit, egyebek között azt, hogy az szkp xxv. kongresszusának határozatai alapján a népgazdaság erősítésével összhangban milyen feladatokat kell megoldani az életszínvonal további javítására, a dolgozók igényeinek jobb kielégítésére. sok szó esett a szociális, a kulturális, az egészségügyi ellátás helyzetéről, eredményeiről, továbbfejlesztésének módjairól. az eddigiknél is nagyobb hangsúlyt kapott a szocialista demokrácia fejlesztésének feladata.

- figyelemre méltó a kongresszus iránti nagyarányú nemzetközi érdeklődés is. ilyen széles körű nemzetközi részvétele szakszervezeti kongresszusnak eddig még nem volt. mintegy 130 ország szakszervezeti mozgalma képviseltette magát, ami önmagában is kifejezi a szovjetunió iránti szolidaritást, s azt a rokonszenvedet, amely a szovjet dolgozók életszínvonalának javítására tett intézkedéseket kíséri.

- jóleső érzéssel vettük tudomásul egész sor küldöttnek, s leonyid brezsnyev elvtársnak a kongresszuson is kifejezett véleményét, amelyben nagyra értékeli a magyar munkásosztálynak, a magyar dolgozóknak, a csepelieknek a kezdeményezését, munkafelajánlásait, amellyel a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára készülnek - fejeződik be gáspár sándor nyilatkozata./mti/

--

bb 64. a szot elnökségének

tm/pg hgy

1977. március 26.

meghívására szombaton hazánkba érkezett a holland keresztény szakszervezeti szövetség küldöttsége, amelyet dirk hendricus grasman titkár vezet. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szlovatsik károly, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője fogadta./mti/

--

-44-

15.05/pg

15/544

bb 65. kiváló munkásörök és parancsnokok országos tanácskozása  
gk/pg hgy 1977. március 26.

szombaton megkezdődött budapesten a munkásörparancsnoki iskolán a kiváló munkásörök és parancsnokok első országos tanácskozása. a 200 küldöttet az egység- és a területi tanácskozásokon választották meg. ezeken mintegy tízezren vettek részt, és összesen kétezren nyilvánítottak véleményt. a küldöttek közül többen a párt régi harcosai, a tanácskozáson részt vevők valamennyien élen járnak a szolgálat ellátásában, s termelőmunkájukat is átlagon felül végzik. ezt bizonyítják a „kiváló dolgozó”, jelvények is, amelyek a „kiváló munkásör”, jelvény mellett szinte mindegyikük egyenruháján megtalálhatók.

a két-napos országos tanácskozást papp árpád, a központi bizottság tagja, a munkásörség országos parancsnoka nyitotta meg, majd gáti józsef, a munkásörség országos parancsnokának helyettese tartott vitaindítót. a résztvevők hozzászólásaikban sokoldaluan foglalkoztak a munkásör pártmegbízatás ellátásával, és sok hasznos javaslatot tettek.

a kiváló munkásörök és parancsnokok országos tanácskozásának munkájában részt vett dr. jakab sándor, a kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője is./mti/

--

bb 66. széles körű társadalmi összefogást az alkoholizmus elleni küzdelem jegyében - országos ankét a ganz-márvag-ban

t/mir/gk/pg la

1977. március 26.

mit tehetnek és mit kell tenniük az üzemeknek, vállalatoknak az iszákosság, az alkoholizmus megelőzése, az alkoholizták gyógyítása és a gyógykezelésben részesített betegek munkahelyi, társadalmi beilleszkedésének elősegítése érdekében - erről tartották egész napos ankétot az ország 49 kiemelt ipari nagyvállalata szociális igazgatóinak, üzemorvosainak, szakszervezeti és vöröskeresztes titkárainak részvételével szombaton a ganz-márvag golgota utcai előadótermében.

/folyt. köv./

-45-

16.10/pg

Rz

a szot, a munkaügyi minisztérium és a magyar vöröskereszt rendezésében megtartott tanácskozást - amelyen több mint 300, az alkoholizmus elleni küzdelemben érintett üzemi, vállalati szakember vitatta meg a munkahelyi szervezetek és kollektívák, közöttük a szakszervezetek és a vállalatok vezetőinek közös feladatait - csörgő jános, a garz-mávas vezérgazgatója nyitotta meg, majd bevezetőben dr. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke mutatott rá a túlzott alkoholfogyasztás káros társadalmi, erkölcsi és népgazdasági következményeire. ezután hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára, az alkoholizmus elleni országos bizottság elnöke tartott tájékoztatót az alkoholfogyasztás alakulásáról, annak problémáiról és az alkoholizmus elleni küzdelem tapasztalatairól. referátumában a többi között elmondotta, hogy a szeszes italok fogyasztása évről évre nagyobb méreteket ölt.

1975-ben például hazánk lakossága egyenként átlagosan csaknem 3000 forintot költött alkoholtartalmu italokra, megközelítően annyit, mint a legmagasabb tápértékű élelmiszerekre, húsra és hús készítményekre, zöldségekre, gyümölcsre, tejre és tejtermékekre. különösen kedvezőtlen a tömény szeszes italok fogyasztásának gyorsütemű növekedése, amely - tiszta alkoholra átszámítva - az 1966. évi 6.9 literrel szemben lakosonként már meghaladja a 10 litert is. mindez jelentős szerepet játszik az alkohol okozta betegségek kialakulásában és terjedésében.

az alkoholizmus elleni küzdelemben azonban nem a teljesen szeszesmentes életmód meghirdetése a célja. családi és baráti körben vagy étkezéskor sokan fogyasztanak alkoholt, anélkül hogy az bármiféle problémát okozna. aki viszont rendszeresen iszik, az egészségét, családi kapcsolatait és munkahelyi egzisztenciáját teszi kockára, s gyakran legközelebbi hozzátartozóinak testi és szellemi egészségét, gyermekeinek fejlődését veszélyezteti. s ez már egyáltalán nem tekinthető magánügynek.

az alkoholizmus elleni küzdelem legfontosabb feladata tehát mindenekelőtt az alkohol okozta betegségek megelőzése. rendkívül fontos, az egyén és a népgazdaság érdekeit egyaránt érintő kérdés ez, hiszen a mértéktelen italozás éppen a legtermelékenyebb, munkaképes korban lévő dolgozókat sújtja. a túlzott és rendszeres alkoholfogyasztás miatt számukra kifizetett táppénzek összege, a munkahelyi hiányzásaikból eredő termelés kiesés és az ittas állapotban bekövetkezett balesetek, személyi és anyagi károk értéke évente - csak az iparban! - megközelítette a 4 milliárd forintot.

/folyt. köv./  
16.20/pg

-46-

hazánk társadalma az alkoholizmust betegségnek tekinti, s ennek alapján minden rászoruló számára biztosítja a gyógyításhoz szükséges feltételeket. e betegek gyógyítása azonban csak akkor lehet hatékony, ha a gyógyulásukban közvetlen munkahelyi környezetük is támogatja őket. ezért fontos, hogy a nagyüzemek állami és társadalmi vezetői mindenütt közös erővel munkálkodjanak a veszélyeztetett dolgozók felkutatásán. segítsék elő, hogy korai orvosi kezelésben részesüljenek és szervezzék meg a gyógykezeltek utógondozását is. ennek érdekében minden üzemben és vállalatnál konkrét terveket kell készíteni a munkahelyi italozás, illetve az ittasan végzett munka megelőzésére, felszámolására, a nevelő, felvilágosító tevékenység fokozására, a korai orvosi segítség és a gyógyultak fokozatos és teljes rehabilitációjának biztosítására. több nagyvállalat, közöttük a garz-mávas, az ózdi kohászati üzemek és a más ilyen jellegű tervei, törekvései követendő példát szolgáltatnak valamennyi üzem és vállalat számára.

az anketon elhangzott referátumában duschek lajosné, a szot titkára mindenekelőtt azt hangoztatta, hogy az alkoholizmus terjedése egyre sürgetőbben követeli meg a társadalom összefogását, amelyben alapvető és nélkülözhetetlen a vállalati, munkahelyi kollektívák és társadalmi szervezetek - közöttük a szakszervezetek - tevékeny részvétele. szemléletbeli változásra lenne szükség, hiszen életszínvonalunk emelkedésének egyáltalán nem természetes velejárója az alkoholisták számának növekedése. nincs igazuk azoknak sem, akik egyes foglalkozási ágak „kísérőjének”, tekintik a rendszeres, mértéktelen alkoholfogyasztást.

mindenekelőtt azokban az üzemekben és vállalatoknál van szükség hatékonyabb beavatkozásra, ahol az italozások munkaidő alatt - születés- és névnap, ünnepek és jutalmazás ürügyén - állandóan napirenden vannak. ugyanakkor egyes helyeken mégis gyakran mentik fel az italozókat, sőt olykor védelemben is részesítik arra való hivatkozással, hogy isznak ugyan, de jól dolgoznak. ez az a káros szemlélet, amely ellen következtetésebben kell fellépni. el kell várni - mindenekelőtt a közvetlen munkahelyi környezettől, közösségektől -, hogy hatékonyabban támogassák az alkoholizmus elleni küzdelmet. nekik kell segíteniük veszélyeztetett munkatársaikat abban, hogy felismerjék a túlzott alkoholfogyasztás káros következményeit. e közösségeknek kell a legnagyobb megértést és türelmet tanúsítaniuk az alkoholistákkal szemben. szigorúan felelősségre kell vonni azokat, akik a munkahelyükre visznek be szeszes italt és ott fogyasztják: s nem utolsósorban azokat, akik ezt megengedik. meg kell követelni: sehol, egyetlen vezető se tűrje el, hogy beosztottjai ittasan dolgozzanak. mindehhez persze gyakrabban kell ellenőrizni az üzemek környékén a még működő kocsmákat, italméréseket, ebben a hosszú távú munkában kiemelt feladat hárul a szakszervezetekre, amelyeknek el kell érniük, hogy a vállalatok szociálpolitikai terveikbe is beépítsék az alkoholizmus elleni küzdelem konkrét feladatait.

/folyt. köv./  
16.29/pg

-47-

bb 66. /széles körü...3.folyt/pg

az egész napos ankéton szigeti istván munkaügyi miniszter-helyettes egyebek között arról beszélt, hogy államunk igen jelentős és évről évre növekvő összegeket fordít szociális célokra. egyáltalán nem közömbös - hangsúlyozta -, hogy az államnak a gyermekek ellátási költségeihez és nevelési költségeihez nyújtott sokirányú támogatása célját tévessze és egyes alkoholista szülők a társadalmi juttatásokat ne a családjukra, hanem itálra fordítsák. emiatt foglalkoznak az érintett állami szervek azzal a gondolattal, hogy a családi pótlék összegének egy részét - ilyen esetekben - a család, a gyermek természetbeni ellátására, például étkeztetésére kellene fordítani. emellett azonban - sajátos eszközeikkel - a vállalatoknak is többet kell tenniük az italozó életmód és következményeinek felszámolása, az alkoholizmus megszüntetése érdekében.

a referátumot követő vitában számos nagyvállalat és üzem képviselője kért szót. a legtöbben széles körű társadalmi összefogást sürgettek az alkoholizmus elleni küzdelem jegyében, s szép számmal elhangzottak olyan konkrét javaslatok is, amelyeket valamennyi vállalat, üzem hasznosíthat az alkoholizmus elleni szociálpolitikai intézkedéseiben. /mti/

-. -

bb 67. hazaérkezett algériából a szot küldöttsége

gk/pg la

1977. március 26.

földvári aladár, a szot elnöke által vezetett szakszervezeti küldöttség szombaton hazaérkezett algériából, ahol tárgyalásokat folytatott az algériai dolgozók általános szövetsége /ugta/ vezetőivel a két szakszervezeti központ kapcsolatainak továbbfejlesztéséről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kiss károly, a szot alelnöke fogadta. /mti/

-. -  
-48-

16.45/pg

R

bb 68. Lottó nyereményjegyzék

pg la

1977. március 26.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 12. játékhetén a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatot 2 fogadó ért el. nyereményük egyenként 1 783 500 ft

4 találatos szelvénye 298 fogadónak volt, nyereményük egyenként 11 970 ft.

3 találatos 20 509 fogadónak volt, nyereményük egyenként 174 ft.

a 2 találatos szelvények száma 406 317, ezekre egyenként 11- forintot fizetnek. /mti/

-. -

bb 69. időjárásjelentés

gg um la

1977. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, szombaton 19 órakor:

mérséklődik a meleg

várható időjárás vasárnap estig: elsősorban az északi országrészben időnként megnövekszik a felhőzet, de csak egy-két helyen valószínű kisebb eső. napközben, főleg a dunántúlon megélénkül az északnyugati szél.

Legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között várható. /mti/

-. -

- 49 -

19.0/um

R

bb 66. /széles körű...3.folyt/pg

az egész napos ankéton szigeti István munkaügyi miniszter-helyettes egyebek között arról beszélt, hogy államunk igen jelentős és évről évre növekvő összegeket fordít szociális célokra. egyáltalán nem közömbös - hangsúlyozta -, hogy az államnak a gyermekek ellátási költségeihez és nevelési költségeihez nyújtott sokirányú támogatása célját tévessze és egyes alkoholista szülők a társadalmi juttatásokat ne a családjukra, hanem itálra fordítsák. emiatt foglalkoznak az érintett állami szervek azzal a gondolattal, hogy a családi pótlék összegének egy részét - ilyen esetekben - a család, a gyermek természetbeni ellátására, például étkeztetésére kellene fordítani. emellett azonban - sajátos eszközeikkel - a vállalatoknak is többet kell tenniük az italozó életmód és következményeinek felszámolása, az alkoholizmus megszüntetése érdekében.

a referátumot követő vitában számos nagyvállalat és üzem képviselője kért szót. a legtöbben széles körű társadalmi összefogást sürgettek az alkoholizmus elleni küzdelem jegyében, s szép számmal elhangzottak olyan konkrét javaslatok is, amelyeket valamennyi vállalat, üzem hasznosíthat az alkoholizmus elleni szociálpolitikai intézkedéseiben. /mti/

--

bb 67. hazaérkezett algériából a szot küldöttsége

gk/pg la

1977. március 26.

földvári Aladár, a szot elnöke által vezetett szakszervezeti küldöttség szombaton hazaérkezett algériából, ahol tárgyalásokat folytatott az algériai dolgozók általános szövetsége /ugta/ vezetőivel a két szakszervezeti központ kapcsolatainak továbbfejlesztéséről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Kiss Károly, a szot alelnöke fogadta. /mti/

--  
-48-

16.45/pg

R

bb 68. Lottó nyereségjegyzék

pg la

1977. március 26.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 12. játékhetén a Lottó nyereségek a nyereségilleték levonása után a következők:

5 találatot 2 fogadó ért el. nyereségük egyenként 1 783 500 ft

4 találatos szelvénye 298 fogadónak volt, nyereségük egyenként 11 970 ft.

3 találatos 20 509 fogadónak volt, nyereségük egyenként 174 ft.

a 2 találatos szelvények száma 406 317, ezekre egyenként 11- forintot fizetnek. /mti/

--

bb 69. időjárásjelentés

gg um la

1977. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, szombaton 19 órakor:

mérséklődik a meleg

várható időjárás vasárnap estig: elsősorban az északi országrészben időnként megnövekszik a felhőzet, de csak egy-két helyen valószínű kisebb eső. napközben, főleg a dunántúlon megélénkül az északnyugati szél.

a legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között várható. /mti/

--

- 49 -

19.0/um

R

bb 71. Lázár György,

s um la

1977. március 26.

a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait morardzsi deszainak, india új miniszterelnökének./mti/

--

bb 70. hazaérkezett varsóból a pártmunkásküldöttség

tm um la

1977. március 26.

szombaton hazaérkezett varsóból a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására rácz sándornak, az mszmp kb tagjának, a központi bizottság közigazgatási és adminisztratív osztálya vezetőjének vezetésével március 21-26. között látogatást tett Lengyelországban.

a küldöttséget fogadta Stanislaw Kania, a Lengyel Politikai Bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. Borics Gyula, a központi bizottság osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt dr. Stefan Jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 72. premier a József Attila színházban

k km/fe um pr la

1977. március 26.

szombaton nagy sikerrel mutatták be a József Attila színházban Berkesi András új, kétrészes színművét „Kálvária”, címmel. Benedek Árpád rendezésében, a főbb szerepeket Fülöp Zsigmond, Szilágyi Tibor, Kállai Ilona, Soós Lajos, Horváth Sándor, Láng József, Horváth Gyula, Szerencsi Éva, Vogt Károly és Tóth Judit alakította./mti/

---

- 50 -

19.55/um

12

lb 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke  
13.00 órától zárásig:

bzs la

1977. március 26.

50. hazaérkezett Gáspár Sándor
51. az évm kommunális vállalatok és költségvetési üzemek szoc. brigádvezetőinek tanácskozása
52. élelmiszeripari szoc. brigádvezetők tanácskozása
53. befejezték a borsó vetését borsodban
54. Bükk-turistaházak
55. athénbe utazott Padányi Mihály
56. Szabó Pál nevét vette fel a vésztői gimnázium
57. Beethoven emlékünnepe martonvásáron
58. végvári I. János esztergomi kiállítás
59. szombathelyi népi táncosok bemutatója
60. a kaposvári Vikár Béla kórus hangversenye
61. játékszin nyílt veszprémben
62. borsodi kórusok hangversenye
63. kommunista szombatok /lásd a pótlást is!/  
64. a szot elnökségének holland vendégei
65. kiváló munkásőrök és parancsnokok tanácskozása
66. országos ankét a ganz-márvag-ban az alkoholizmus elleni küzdelem jegyében /5.sz.jav./
67. hazaérkezett algériából a szot küldöttsége
68. lottó nyereményjegyzék
69. időjárásjelentés
70. hazaérkezett varsóból a pártmunkás-küldöttség
71. Lázár György távirat deszaihoz
72. premier a József Attila színházban
73. hírjegyzék

--  
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

- 51 -

20.30/bzs

12